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Krakkó. — Külföldi lapok jelentése szerint kö­
rülbelül 200.000 lengyel zsidó dogozik Németország­
ban különféle útépítésnél. Egyes gyárakban nők is 
iáiéinak foglalkozást, különösen a hadiiparral kap­
csolatban.

Santiago. — Dclamerikóból jövő értesülések sze­
rint Chile uj törvényjavaslatot készít a bevándor­
lásra vonatkozólag. A chilei konzulok azt az utasí­
tást kapták, hogy több vízumot ne adjanak ki, amíg 
az uj törvény nem lépett életbe. Chile deli részén 
fekvő Hilosz szigetére 50 családot beengedtek. A 
délamerikai Uruguayban most kb. 30.000 zsidó lakik, 
közöttük vagy 6000 menekült, akiknek az ország 
gazdasági életébe való beilleszkedése igen simán 
megy. Jóllehet úgy itt, mint a délamerikai Bolíviá­
ban bizonyos zsidóellenes izgatás kezd megnyilat­
kozni, a sajtó és az illetékesek azonban a leghatá­
rozottabban elutasítják.

Jeruzsálem. — Sir Róbert Storres volt paleszti­
néi kormányzó kijelentette, hogy az arab-zsidó kö­
zeledés azt jelenti, hogy ez a probléma is úgy oldó­
dik meg, hogy mindkét fél meg lesz elégedve vele. 
Különösen fontos ez most, amikor ujzélandi és ausz­
tráliai csapatok vannak ott és a brit birodalom biz­
tonsága megköveteli most a ieljcs összefogást. — 
Cézcrie közelében 15 zsidó család halászfalut alapí­
tott a Jcwisli Agency tengerészeti departementjének 
irányítása mellett. — Sámuel Katz agronomus, aki 
nemrégiben telepedett le Palesztinában, volt az első, 
aki sikeres kísérleteket folytatott a rozs termelés le­
ién. Különleges öntözési rendszert dolgozott ki. 
Mikvc Jiszracl környékén 25 centiméteres kalászokat 
eredményezett. Az agronomus kísérleteit a többi ko­
lóniákon is folytatni fogja. — Rosa l.ouis, délafrikai 
milliomos, a héber egyetemnek, az ajanoli női me­
zőgazdasági iskolának kétezer fonfslcrlinget ajándé­
kozott.

Newyork, — Az amerikai szenátusban lekcs bel­
ügyminiszter ismét szóba hozta az alaszkai tervet. 
Alaszka gyéren lakott területét menekültekkel akar­
nák betelepíteni. Megemlítette a miniszter, hogy több 
szervezet és magánember felajánlott lökét Alaszka 
fejlesztésére.

Berlin. — Az állami ideggyógyászati klinikákon 
ápolt zsidó ideg- cs elmebetegeket felsőbb parancsra 
olyan kórházba szállították, ahol zsidó adminisztrá­
ció lesz, de az állam felügyelete nem szűnik meg. - A 
berlini zsidó munkohivatal közlése szerint a német 
fővárosban élő zsidók száma az utóbbi hónapokban 
8", .000-röl 90.000-re emelkedett. Ezek közül 11.000 
kereső foglalkozást üz. inig a többiek gyerekek, vagy 
55 éven felüli emberek. Néhány nagy berlini elektro­
mos vállalatnál összesen 1500 fiatal zsidó nő dolgo­
zik, okik eddig magán vagyonukból éltek és most 
gyári munkára jelentkeztek. A zsidók leginkább az 
építőiparban tevékenykednek, valamint szállítóválla­
latoknál és a kereskedelemben, mint elosztó mun­
kások.

Helsingforí. — A finn kormány megadta az en­
gedélyt a Litvániában, Norvégiában és Svédország­
ban farfózkodó menekülteknek, hogy Pctsamóból 
közvetlenül mehetnek Amerikába. Ezáltal nem kell 
az óriási utat Szibéria és Japánon kérésziül a Csen­
des Óceánon megtenni.

Zürich. — A svájci zsidóság központi bizottsága 
1939-ben 1840 menekültet segített ahhoz, hogy cl- 
1.agyiák Svájc kantonjait. Ezek jórésze gyerek volt. 
De még most is sok menekült van a köztársaság fe­
lületén, okik Amerikába, vagy Palesztinába akarná­
nak jutni. A menekültek száma a franciaországi ka­
tasztrófa után még növekedett, mert számos ottlevő 
menekült, Svájcban keresett menedéket. - Erősen fari­
ja magái a hír, hogy Németország követelni fogja a 
svájci emigránsok kiadását is. Ezeknek sorsa mos! 
mér e svájci kormány belátásától függ

•— A pctroiani doniita helyi csoport mM. köz­
gyűlése nagyszámú közönség jelenlétében folyt le az 
Uránia mozgó nagytermében. A ZsNSz központját dr 
Mózes László képviselte. Először SchSffcr Lipót elnök 
Ismertette a helyicsoport tevékenységét és beszámolt 
a helyicsoport aktuális kérdéseiről. Többek felszóla­
lása után dr Mózes László, a ZsNSz főtitkára tartotta 
meg rendkívüli érdeklődéssel követett beszédét, majd 
a közgyűlés a kővetkező vezetőséget választotta: El­
nök SchSffer Lipót, alelnők dr Héber László, dr 
Hcrmann György. Pénztérnok Izrael Jenő, Titkár 
Zuckermandel Jenő. Jegyző Ruder Dezső. Keren Ka* 
Jemeth: ifj. Bieber József, Keren Hajjeszod: dr Hé­
ber László. Választmány: Goldsiein Mérkusz, Gross- 
inann Sándor, Reingewűrtz Hermann, dr Vadas Jó­
zsef, dr Molnár Jenő, Hoffmann Miksa, Godel Dezső, 
Wégh Hermann, Ing. Ábra hám László, Wein Sándor, 
Sajovifs Ezre, Seri Hermann, Goldsiein József, Ham­
mer Dezső, Weiizner Emánuel, Krafz Hermann, 
Schíiffer Lipólné, dr Hermann Árpádné, dr Bauer 
Lászlóné, Kralz Hermáimé, Spitzcr Johanna, Bieber 
Józsefire, dr Halmos Lívia, Bieber Éva.

— A palesztinéi iőkormányzó érde­
kes beszéde. A Palesztinái lőkormányzó, 
Sir Harold MacMichacl naqy beszédet 
mondott a jeruzsálemi rádióban. A íőkor- 
mányzó bejelentette, hoqy tekintettel az 
orszáq íeljavult biztonsági helyzetére, a 
réqi, tehát a junius 15-ike előtt elkövetett 
bűneseteket kivonják a katonai törvény­
székek hatásköréből. A réqi eseteket, 
mint amilyenek a qyilkossáqi kísérletek, 
junius 15-től kezdődőleq a polqári bíró­
ságok fogják letárgyalni. Ezután a íő- 
kormanyzó az ötödik menetoszlop tevé­
kenységéről és annak veszélyéről beszélt 
és óva intette a lakosságot attól, hoqy a 
hazaáruló propaganda eszközeivé vál­
jék.

— Ha van köztelek olyan, aki kétel­
kedik a háború kimenetelét illetően, en­
gedje meg, hogy néhány tényre emlékez­
tessem —- mondotta lőkormányzó. — A 
kultúra végeredményben a vallásos érze­
lemre támaszkodik, u jó és ct rossz, az 
igaz és a hazug, a való és a hamis, a 
szép és a megvetendő közötti különbség­
re és arra a kötelességre, hogy életünket 
ennek megfelelően irányítsuk.

A lőkormányzó beszédét azzal íejez- 
tc be, hogy Palesztina jövője szorosan 
összefügg a szövetségesek sorsával és 
ama reménységének adott kifejezést, 
hogy Anglia végül is győzni fog.

A termeszei csak egyetlen beszélő és 
két hallószervvel ajándékozott meg ben­
nünket. hogy többet halljunk és keveseb­
bet beszéljünk.

— A szentföldi munkáspárt tanácsko­
zásai. A munkáspárt tanácsa számos de­
legátus jelenlétében naqylontossáqu ülést 
tartott, amelyen M. Shertok, a Jewish 
Agency végrehajtó bizottságának tagja, 
J. Ben Cvi és dr A. Katznelson, a Vaad 
Leumi végrehajtó bizottságának tagjai 
mondottak beszédeket. A szónokok is­
mertették azt a helyzetet, amelyet az 
olasz hadüzenet teremetett. Hangsúlyoz­
zák, hogy nincsen ok a nyugtalanságra, 
mert Palesztina katonai és polgári védel­
me biztosítva van. Anyagi eszközöket kell 
azonban teremteni az egyéni légvédelem 
megszervezésére. A párttanács határoza­
tot fogadott el, amelyben felszólítja a Pa­
lesztinái zsidó munkásságot, hogy a leg­
nagyobb áldozatkészséggel támogassa a 
Kofer Hajisuv és a Masz Chirum alapokat, 
amelyekre ezekben a nehéz napokban 
igen jelentőségteljes hivatás vár.

Beszélni annyi, mint vélni, hallgatni 
annyi, mint aratni.
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WOLFESOHN ÉS ROTSCWID BÁRÓ i

Hcrzt megbízásából Dávid Wolfftohn felkereste » 
frankfurti Rotschild bárót (Wilhelm Cári Ereiben1 
von Rotschild volt e teljes neve és arról volt neve­
zetes, hogy hétpróbái orthodox). A híres frankfurti 
orthodox Hírsch-kőzség jelentős részében az ő bő­
kezűségének köszönhette a létezéséi. A báró sohasem 
utazott minjan, vagyis a nyilvános istentiszte­
lethez szükséges 10 zsidó kísérete és sakter nélkül. 
Wolfísohnnak, a cionista világszervezet későbbi el­
nökének az volt a feladata, hogy megnyerje a bárót 
az ifjú cionista szervezet számára. Azzal kezdte, 
hogy felvázolta a báró előtt a keleti zsidók asszi­
milálódásit.

— „Ne higyje báró ur, hogy a keleti zsidók ki­
vétel nélkül, vagy akár túlnyomó részben hűek ma­
radtak a Tórához. Arrafelé is egyre nagyobb az asz- 
szimilánsok száma, ott is elmer üléssel fenyegeti né­
pünket a galui veszedelme,

A báró egy kis sapkát hozott M a kabátja zse­
béből, óvatosan ráillesztette a teje búbjára és kije­
lentette; Chász vcsolaum! fis len őrizzen!) Es megint 
visszatérté a sapkát a zsebébe.

Wolffsohn folytatta: A zsidó nyomorúság ször­
nyűséges. Nincs más mód a leküzdésére.,, A báró 
megint elökotorta a sapkáját, megint befedte a fe­
jét és jámboran idézni kezdte: Írva van a Tórában; 
I.au HDsal evjaum mi... mi... (Mindig lesznek sze­
gények a... a,„)

Wolffsohn segített a bárónak. Befejezte a citátu­
mot, amibe a báró befagyott: Mikcrev hoorcc, báró 
ur! A földön).

— Stímmt, — bódliníort rá a báró. Mikcrev hoo­
rcc... Köszönöm.
BETEGLÁTOGATÁS

A dubnói mágíd meglátogatóit egy nagyon gaz­
dag cs nagyon fukar zsidót:

Beteg látogatóba jöttem, — mondotta -_atni
szent parancsolat.

— Hiszen én nem vagyok beteg csodálkozott 
az adománykércstől félő fukar házigazda.

De irva van Koheletb könyvében, - feleli a 
mégid: ,,S van, kit Isten megáldott vagyonnal á*
bőséggel cs nem cselekszik pénzével semmi jót, cs 
is betegség és szélkcrgetés",

— Akkor köszönöm a látogatást, — dadogott a 
házigazda nagy zavarban.

Igen ám, folytatta a dubnói mágíd — de 
azt mondja a ifilmud: „Aki a beteget meglátogatja, 
elviszi betegségének hatvanadrészéi”. Én is szeretnék 
elvinni valamit az ön betegségéből.

A fukar gazdag megszégycnültcn nyúlt zsebébe, 
hogy teljesítse a szellemes mágíd kívánságát.
A SZOVJET ÉS A SZÉCHEL

A „Haarec” héber hetilap cikksorozatot közöl 
oroszországi tapasztalatairól és főkép a zsidó kultú­
rának elnyomatásáról a Szovjet által. Idetartozik a 
héber szavak kigyomlálása az élő jiddis nyelvből. 
Egyszer nyilvános vita folyt erről a kérdésről. Még a 
héber nyelv hívei sem mertek állást foglalni eme!, 
lett a tény mellett, hogy a jiddis át meg át van itatva 
évszázadok óta héber elemekkel, amiket ma eltávo­
lítani oktalanság. A héber nyelv pártolása „cllenfor. 
radalmi akcm’’-nak számíthat. Győztek tehát a „pun. 
fikátorok". Ekkor felkelt az ukrajnai közoktatásügyi 
népbiztos, aki tiszta orosz származásánál fogva nem 
(élt a „félreértéstől", mosolyogva mondotta:

Én nem tudok héberül, de vannak egyes sza­
vak, amiket értek. így például tudom, mit jelent ez a 
szó: „széchel" (ész). Aki pedig ezt a szót ki akarja 
irtani a használatból, mutatja, hogy nincs erre szük­
sége ...
VESZÉLYES... í

A háború előtt egy dúsgazdag szerb disznóké- 
reskedő Olaszországba akart utazni Montenegrón ke­
resztül. Felment a montenegrói konzulátusra és át­
utazás! engedélyt kért. A konzul végignézte a főtértől 
sugárzó urat és azt tanácnsolta, hogy más útvonalon 
keresztül utazzon.

— Miért? — kérdezte a szerb disznókercskedö.
— Nem vállalhatok felelősséget az ön szemé­

lyéért. — mondotta e konzul — meri önnek arany- 
fogat vannak, - -
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Főszerkesztői Wassersdrom Sándor
1 clclős szerkesztő: Lcidner Zoliim

Lássuk a leltárt 1
Pattifii Seicaru, ez a ragyogótollu pub­

licista az utóbbi hetekben egymásután Írja 
íulminans cikkeit, u zsidókérdéssel kap cső­
látásán. Különösen a legutóbbi az. amely­
re felfigyelt az ország, amely a „Nemzeti 
módszer a zsidókérdés megoldására" eimen 
látott napvilágot.

Nincsen sok értelme vitába szállni — 
zsidé) lapnak — ezekkel a megállapítások­
kal. Már csak azért sem, meri az. érvek ar­
zenáljával szemben, Seicaru olyan helyzet- 
adta előnnyel indul, ónul. mi képtelenek 
vagyaink behozni. A lapok nem is azért 
közöllek kommentárI ezekhez, a megáitapi- 
f.ásokhoz, de mi mégis bátrak vagyunk, 
nem tóle, hanem önmagunktól néhány ki­
tételre vonatkozókig kérdést intézni. Nem 
Pamíil Seicaru tói kérdezzük, mert ő nem 
is adna rá válasz!, hanem önmagunktól és 
pedig a kővetkezőket:

Azt. Írja többe h közöli:
„1S40 júniusáig a román politikai hi­

vatalosság számára nem létozett zsidó­
kérdés, Most pedig hirtelen g román na­
cionalizmus hosszas várakozás után a 
legsürgősebb, a legradikálisabb megol­
dásokkal lepnek meg bennünket, amelye­
ket olyan sietséggel szeretnének alkal­
mazni, ami indokolja tökéletes zavaru­
kat".

Zsidó testvérem, észrevetted- e. talán, 
hogy az élet minden terén zavartalan volt 
eddigi előbbre jutásod? Talán mi zsidók oly 
sokan vagyunk az állam cs a városok, köz­
ségek közigazgatásában? Talán sokan va­
gyunk a hatalmas póstaintézménynél? 
vagy talán ezrek cinek a román államvas­
utaknál? Esetleg a pénzügynél vannak so­
kan zsidók? És nem beszélünk arról sem 
hogy a hadsereg aktív lisztjei közüli van­
nak-e zsidók?

Talán az állampolgársági reviziót . . .? 
Afe/v-o a zsidóság utazgatott és költött mii- 
kardokat, hoqv beszerezze a szükséges ira­
tokat ahoz, hogy igazolja itt-tartózkodásá­
nak dók u mén tűm a i t ?

rendőrség és minden rendű és rangú hiva­
talos szerv nevében ezt az inszinuációt. 
Hogy a mi hivatalos közegeink ilyen lelki­
ismeretlenek volnának, hogy dacára a íel- 
sóbb utasításoknak, megnyitották volna az 
ország határsorompóit a beözönlő tíz eset­
leg százezrek elölt! Ezt imánk, ha 'romá­
nok volnánk.

De meri zsidók vagyunk, azt kérdjük: 
tudóinkkal az utóbbi hetekben katonai és 
rendőri pctlriillok minden vonaton, minden 
tálul,un cs városban razzi/rz.tak és kutattak, 
még padlásokon és pincékben is. Nem volt 
ember az országban, akitől ne kérlek vol­
na cl iratait és igazoltatták volna. Miéri 
nem kérdi meg az. illusztris cikkíró a hiva­
talos közegeket, hogy hány százezer ide­
gem Inglak le? Mi is szeretnénk már egy­
szer tisztán lótini ebben az ügyben!

Lássuk csak hány zsidó szivárgóiI be 
.országba illegálisan? Eli. itt lakó, benn­

szülött zsidók báliran állunk a hivatalos 
adatok elébe. Mert szerintünk meg ezrelé­
kekben is alig fejezhető ki azok száma, 
°hd\ iit volnának. De miért is lennének 
üt? Maga a zsidó társadalom nincs abban 
a helyzetben, hogy elessc-itassa és rejte­
gesse őket. Minden bizonnyal köszönet és 
elismerés jár minden zsidó részéről a kor­
mányzatnak, amiért megengedte annak ide 
jen sok ezer zsidó átutazása!, akik a határ­
állomásokon, különösen a kikötőkön ál to­
vább is utaztak. Ezek közül nem maradt itt 
egy sem! Ezt felelősségünk tudatában ál­
lítjuk.

Nem, nem és ezerszer nem! Nem ma­
iadtak itt, hanem tovább mentek. Tessék: 
állunk c’ébe! Csináljanak újra zsidó nép­
számlálást. A legszigorubbat, amilyet, csak 
lehet! Állunk elébe! Mert ezáltal kiderül 
majd, hogy tévedés az, amit Seicaru ur ír!

Felelőtlenek argumentuma ez, amit egy 
olyan komoly közírónak, mint ö, nem sza­
badna kritika nélkül elfogadni. Igaz hogy 
1,0, ypuciós eszköz a zsidók ellen, de nem 
leld meg a reális tényeknek.
, . . P°nlos statisztikát kér Seicaru!? Mi is 
kérjük vele együtt! Egy egészen pontos, n 
Mgcsckelyebb részletre is kiterjedő kitUu- 
atast az összes ittélö zsidókról. Ahogy ö 

Jr/a: eltért. Kik és hányán elünk ilt, mit 
csinálunk? Mennyivel viliük. vagy visszük 

o oie az orszáq közgazdasági éleiét?■ Az. 
ország közegészségügyét? Az orszáq jog­
állami mivoltát? Mii alkottunk az ország 
iparában, kereskedelmében? Tessék, min- 
eten szigorú ellenőrzés rendelkezésére ál-

° 'S„ 0/1 mondja, hoqy eszerint kell 
mellenozm bennünket. De csak igazságo­
son cs objektiven.

Mi hangos szóval állítjuk, hogy ennek 
n leltárnak aktívnak kell lennie a mi ja- 

hnnes közöltünk „beszivárgott" 
<"u, amolyan „lopott és csempész" zsidó 
hanem 98 százalékban bennszülött, jogosan 
H.elo zsidó van csak! Akik hasznos tagjai 
vagyunk az ország társadalmának.

Ami a cikk további részét illeti, a zsi­
dókérdés európai megoldására vonatkozó­
lag, gondoljuk mire céloz, a „Curcntui" lő­
szer készt oje. Ö „ezért is" kéri a pontos ki­
mutatást. meg kéri, hogy óvatosan járja­
nak cl, nehogy az ország — a rögtönzések 
leven — bizonyos hátrányba kerüljön.

I ÓY véljük ás vadjuk, hogy mi hasz­
nos instrumentumai vagyunk az ország 
(delének. De ha nem volna a levegőben — 
ebben a leelőzött európai levegőben a 
zsidógyülölet. milliárdnyi rniozmája, akkor 
erre is tudnánk válaszolni. De ennél a kér- 
aésncl {elmondja a szolgáidtól az értelem, 
nier! ez már — érzelem. A szeretet és gyű­
lölet érzésé szubjektív valami és végered­
ményben mi csak annyit kérünk: hevesebb 
elfogódottsággal, kisebb gyűlölettel kezel- 
íck a kérdést az illetékesek.

_ Belügyminiszteri rendeletre
eSboaátották a városi zsidó és kikeresztelkedett zsidó tisztviselőket

Majd ''zt irjn Seicaru:
„Amidőn csupán statisztikát ókor­

iunk csinálni a zsidókról, mindent meg­
tellek annak érdekében, hogy a pontos 
leltározást is megakadályozzák. Kérdem: 
rendelkezünk-e olyan pontos statisztiká­
val, amely kimutassa a zsidók elhelyez­
kedésének időpontjait, legutóbbi beözön- 
lésük óta? Szeretném tudni pontosan azok 
szárnál és nevét, akik egymásután jöttek 
hozzánk Németországból, Auszirábói. 
Csehszlovákiából és Lengyelországból 
1933-tól máig?".

Latja, ez az, ami a legjobban fáj ne­
künk, Seicaru ur! Ez a hitelei! Meri ha vé­
letlenül íománok volnánk cs nem zsidók, 
okkor azt válaszolnánk önnek, hogy kikér­
jük a román határőrség, közigazgatás,

Kolozsvár. — fi belügyminisztérium 
szombaton távirati rendelkezést küldött 
az összes alárendeli közigazgatási ható­
ságoknak, hogy az alkalmazásukban lé­
vő zsidó vallása és kikeresztelkedett zsi­
dó tisztviselőiket azonnali hatállyal bo­
csássák el.

A rendekezés megérkezett a kolozs­
vári váiőshazára is. A polgármester uta- 
Mtnst adott, hoqy a város alkalmazásá­
ban levő zsidó tisztviselők azonnal meg­
kapjak az elbocsátó végzést. A rendelke­
zés három városi mérnököt: Sebestyén 
Oaont, a mérnöki hivatal hídépítési és 
Lakatos Istvánt, a város útépítési osztá­
lyának vezetőjét, valamint Meise Ödönt, 
a vízmüvek mérnökét érinti. Elbocsátó 
végzést kapott a városi levéltárban dol­
gozó Goldmark Terézia is. Az elbocsátó

rendelkezéssel kapcsolatban dr. Bornemi- 
fa Sobastian polgármester a következü­
ket mondotta:

„Nem mondhatok egyebet, mint 
amennyit az elbocsátó rendelkezés tartol- 
maz. A rendelkezés négy városi liszlvise- 
ot érint. Ezeknek ki is adtuk az elbocsá- 
o levelet es ezek már nem is vehették

héttőn reggel a munkát. Még csak 
annyit jegyzek meg, hogy a belügymi­
niszteri rendelkezés a totális román ál­
lam etnikai politikai rendjének megvédé­
séről szóló rendelettörvényen alapszik".

Arra a kérdésre, vájjon nyugdijat 
vagy végkielégítést kapnak-e az elbocsá­
tottak, a polgármester azt válaszolta, 
hogy erre vonatkozólag a város nem ka­
pott rendelkezést.
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Alig néhány szavas hir érkezeit Pa­

lesztinából. Mintha „vártuk" volna. Hát 
hogyan? Létezik egy nagy kataklizma a 
világon, háborúban állanak nagy nemze­
tek és mi boldog és szerencsés zsidók ne 
szenvednénk eléggé — a Szentföldéin is? 
Nem sokáig váratott magára a hir, már 
itt is van. De előbb, mintha gúnyt iizne 
belőlünk a történelem, közölték a Palesz­
tinái lapok, hoay a legutóbbi népszámlá­
lás adatai szerint Haifában 54.000 zsidó 
lakik és igy zsidó többség él a városban.

Tekintettel arra, hogy ott végződik a 
Pipe Line, a mosszuli olajvezeték és ott 
működik — egy idő óta — a hatalmas 
petróleumfinomitó is, — természetes, hogy 
ezt bombázni „kell" ellenséges repülők­
nek. Egyideig abban a hiszemben vol­
tunk, hogy oly messzire vannak az olasz 
légi bázisok, hogy a palesztinai straté­
giai pontok bombázása várat még magá­
ra. De az alexandriai angol flotta, meg a 
Földközi tenger keleti részén levő csata­
hajók bizonyára ott veszik fel a szüksé­
ges üzemanyagot, és a bombázás már 
be is következett.

A híradás szerint kevés a kár. De a 
bombázás jelentősége inkább abban rej­
lik, hogy „megkezdődött". Tehát foytatá- 
sa is lehet. És amit a zsidó szorgalom, a 
zsidó kitartás, a britt kikötői munkálatok­
kal együtt elvégzett az elmúlt húsz esz­
tendőben, az most veszélybe került. Ezal- 
kalamból ismerjük meg egy kissé Haifák

-x-
Haifa a Karmel hegy aljában terül cl 

az akkói öbölben. 1926-ban 14,000 zsidó 
lakosa volt és most 14 évvel később 40 
ezer lélekkel több. Az összlakosság kö­
rülbelül 100.000. Haifát a második század 
végén, mint újonnan alapitoti várost emlí­
tik a régi krónikák. Mivel Akko a Talmud 
szerint pogány hely volt, Haifát inkább te­
metkezési helynek használták a zsidók. A 
mostani Haifát 1761-ben kezdték felépíte­
ni, a régitől kissé keletre. Zsidó hitközség 
csak 1833-ban létesült Haifában, ahová 
kezdetben marokkói zsidók, később áske- 
názok telepedtek le.

1869-ben német templáriusok is lete­
lepedtek a környéken és külön város­
részt építettek. A zsidók által létesített 
galileai és szamariai kolóniák sokban 
hozzájárulták a haiiai fellendüléshez.

1905-ben épült a haifa-deraia-i vasút­
vonal. amely a Hedzsász-vasutat hosz- 
szabbitotta meg a tengerpartig és ez le­
hetővé tette a haurani gazdag termőföl­
dek terményeinek könnyebb elszállítását. 
Dacára annak, hogy Damaszkusz Beirut- 
tal másképpen is össze van kötve, a ke­
reskedelem cgyrésze most is Haifán ke­
resztül bonyolódik le. Aiulén át még a 
314-es háború előtt összeköttetést kapóit 
Haifa Sebemmel. Különben Haifa a leg­
főbb kereskedelmi centruma és tranzii- 
kerosltedelmi gócpontja Palesztinának.

A XX-ik század eleje óta úgy tekin­
tettek Haifára, mint a jövö városára. En­
nek jele volt az is, hogy !913-ban a né­
metországi zsidók Hilfverein-ja és a cio­
nista szervezet egy ipari főiskolát, a mos­
tani technikumot, létesítettek Haifában. Az 
1914-18-as világháború miatt szünetelt az 
iskola és csak 1925-ben nyitotta meg új­
ra kapuit. Ekkor egy héber reáliskolát és 
inlernátust is kapcsoltak a technikumhoz.

Haifa gazdasági életére rendkívüli 
hatással volt az utóbbi években az, hogy 
az 1600 kilómfteres mosszuli petróleum­
vezeték végállomása ott van. Azonkívül 
a folyton fejlődő ország legfőbb kereske­
delmi kikötője Haifa és amikor az angol

kormány — csaknem két millió font költ­
séggel — kiépítette a modern kikötőt, ez 
igazolta azt a nagy várakozást, amelyet 
az angolok és zsidók fűztek Haifa hatal­
mas fellendüléséhez. Óriási építkezések 
folytak és a Hadar Hakarmel és Neve 
Schanan zsidó elővárosok a legszebb zsi­
dó alkotások közé tartoznak. A Kison fo­
lyó torkolatánál is épül már a város, 
ahol a zsidó birtokok egészen Alckóig

nyúlnak (Haifa Boy), Nagy iparvállalatok 
létesültek jt», olaj és szappangyárak, a 
hatalmas „Gémen" is, malmok, cement­
gyár és más üzemeli. A kelet és nvunat 
kereskedelmének egyik centruma Haifa, 
amely ma bombatámadások alatt áll és 
fáj a szivünk, amikor halljuk, hogy az em­
beri rombolási düh nem akarja megkí­
mélni ezt a várost, amely a zsidó munká­
nak, szorgalomnak és kitartásnak fiatal 
és életerős hajtása.

Reméljük, hogy a háború gonosz fú­
riái megkímélik majd Haifát a szomorú 
pusztulástól.

filltir Dőlt az angol-zsidó tárgyaim, 
egy zsidó önálló állam ügyében

A világlapok megírták egy amerikai 
sajtóügynökség nyomán, hogy Anglia egy 
felállítandó zsidó állam ügyében tárgyalá­
sokat folytatott prominens zsidó vezér- 
férfiakkal és megállapodásra is jutottak. 
Az erdélyi zsidó közönség hiába keresett 
erre vonatkozólag híreket a ,,Népünk',-ben, 
mert ezt a híradást meg sem említettük.

Többen fordultak hozzánk, hogy miért 
is hallgatunk el egy ilyen nagy jelentősé­
gé híradást? Azoknak most nem is mi, ha­
nem az angol tájékoztató minisztérium cá­
folata válaszol. Mert az első pillanatban 
iudliik azt, hogy ez a hir csak propagan­
da célokat szolgálhat. Az angolokkal el­
lenséges sajtó jól tudja, hogy az arab vi­
lágban ez visszatetszést szülhet és még az 
európai antiszemita közvélemény elölt is 
úgy tüntetik fel a dolgot, mintha a nagy 
német támadás előtt, egyéb gondja sem 
volna a brit politikusoknak, minthogy a 
zsidókkal kössenek szövetséget. Mintha a 
zsidók segítsége a mai szituációban bármi­
lyen befolyást is tudna gyakorolni az ese­
mények menetére. De lássuk csak, mit is 
ír a londoni minisztérium:

Az angol tájékoztatási minisztérium 
koholmánynak minősiti a német, rádióle- 
adúk által arab nyelven közölt és egy ál­
lítólagos angol-zsidó megegyezésről szóló 
hiieket. Az angol kormétny sem a írcincia- 
német fegyverszüneti szerződés megkötése 
előtt, sem pediri azután nem folytatott egy 
Palesztinái önálló zsidó állam Íelállitásá- 
ió! szóló tárgyalásokat Természetesen tet­
tesen kitalált es a fantázia birodalmába, 
tartozik az a iiir is. amely a Palesztinái 
aiab lakosság kiürítéséről számol be. Kór­
isméit tény, hogy a palesztinai zsidóság 
éppenuqv, mint az ottlakó arabok közül is 
igen sokan az angolok oldalán harcolnak. 
A „titkos szerződésről" szóló hir viszont 
teljesen valótlan.

Fz az előbbi mondat a leglényege­
sebb. Semmiféle titkos szerződés nincs'és 
enngk első felröppentése is kim 
blöffnek látszott. Elvégre ha kötnek 
I i tkoi 
gá,

ondoi I
is egy

szerződért, ezt nem kürtölik világ- 
foleg akkor nem, amikor semmi prakti­

kus ceija nincsen.
De nem is lehet praktikus célja: mert 

valamikor régen, az 1014—18-as világhá­
borúban, amikor megkötötték az angol- 
zsidó megállapodást, illetőleg amikor meg­
jelent a Balfour deklaráció, akkor az ame­
rikai és központi hatalmakheli zsidóság 
szimpátiáját akarta az entenle megszerez­
ni. Viszont most nincs minderre szükség.

ettől függetlenül, Anglia még maga sem 
lurlja száz százalékosan, hogy mi lesz a 
háború végkifejlődése. Mi lesz a Paleszti­
nával szomszédos Szíriával? Mi lesz a tö­
rökökkel? Mii ven harcok lesznek még 
Egyiptomban, mit fog csinálni a britt flot­
ta, hogyan alakul a harc Alexandria kö­
rül? Mi lesz a mosszuli petróleummal és 
még ezernyi részletkérdés.

S most, amikor minden ilyen bonyo­
lult, akkor lord Hali fax angol külügymi­
niszter egyebet sem csinálna, mint tárgyal 
a zsidókkal egy önálló zsidóországról? 
Nem hiltük az első perctől kezdve, mért 
nem logikus és nincs rá semmi szükség! 
Legfeljebb egy sóhajt nyomhatunk el ma­
gunkban: —.-Bár már ott tartanánk, hogy 
zsidó államról tárgyaljanak!

Több mini négy millió 
az Egyesüli Államok 

zsidósága.

Mose Smilanszky, a palesztinai mező­
gazdák vezetője, aki mostanában járta be 
az USA zsidólakta városait, igen érdekes 
megfigyeléseket tett az amerikai zsidóság 
életével kapcsolatosan. A zsidók területi 
és gazdasági megosztását nem tartja 
egészségesnek. Jórészt Newyorkbu zsúfo­
lódtak össze. Az USA-ban több mint négy­
millió zsidó lakik s ebből két milliónál 
többen Newyork városában. Az egyik vá­
rosrészben, Brocklin-ban egymillió zsidó 
lakik, Bronxban körülbelül 800 ezer. — 
Ez a két hatalmas városnegyed jórészt 
zsidó jellegű. Az amerikai zsidók túlnyo­
mó része városlakó. Newyork összlakos­
ságának 20%-a zsidó, de gazdasági rétege- 
zödésük nem arányos. Az összes fiiadéi fiai 
üzletek zsidók kezén vannak. Sok zsidó 
családban van orvos vagy ügyvéd. Van 
sok zsidó munkás is, de ezek legtöbbször 
a bevándorlók első nemzedékéhez tartoz­
nak. A többiek már szabadfoglalkozásúak.

Smilanszky szerint a foglalkozás cse­
reberélése folytán folyton változtatják azo­
kat a városnegyedeket, ahol laknak. Sok­
szor benyomulnak a tőzsgyökeres ameri­
kaiak fertályába. Viszont az ö lakásaikba 
imgéiele költöznek, amitől azután az egész 
ház tovdbbköltözik.

Az amerikai zsidók meglehetősen elide­
genedtek az ösez-zsídóságtól és annak tra­
dícióitól. Az. nj nemzedéket csak vékony 
szálak fűzik a zsidó nemzet-testhez. Nem 
tudnak már jiddisül és nem tudnak héberül. 
Legtöbb csak angolul beszél már (kivéve a 
vallásosak és a cionisták).
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Tisztázzunk egy kérdést
A ,,Románia ciivu napilap, amely a 

kormány íéihivatalosa, a napokban cikkel 
közölt Cézár Pctrcscu tollából: „Győzőit 
Einrnescu nacionalizmusa” tinién. Nem 
akarunk vitába szállni a kormány íclhivu- 
talosával és annak, cikkírójával, Pclrcscu- 
' °l Kern. De egy kitételt ide iktatunk:

„A légi Romániában és a íclszamdi- 
tott tartományokban régebbről letelepedett 
zsidók kontingenséhez hozzájárulták még 
azok, .ultik a forradalmi Oroszországból, 
Galíciából és Lengyelországból, valamint. 
Magyarországból jöttek ide, midőn olt az 
antiszemita megtorlás rendszere kerüli ha­
lálomra. Számszerűen lehal a zsidók túl 
haladtak minden betóleqczhctö arányt. Túl 
iasztóan sokan vannak”.

Fullasztóan sokan vagyunk. Tőieq be 
szivárgottak. Bevall juh, mi nagyon jó ve 
Jelvénnyel vagyunk a romániai halán étid - 
őrség, ven ősi közbiztonság szervei és falu­
si csendörségekcl illetőleg. Nem hinnénk, 
hogy ennek az ni szagnak helységeiben agy 
jöhetnének-mehetnének a „beszivárgót 
tak". hogy már nem is lehet tőlük iéleg- 
zeni. Kérdezzük csak meg a mostani szigo­
rú ellenőrzések, razziák közegeit, akik 
minden járó-kelőt, minden utazni akarót, a 
legtávolabbi kis helységben is igazoltat­
nak. vájjon talállak-c itt sok olyan zsidót, 
akik nem itt születtek, vagy akik valami­
lyen csalafinta módon beszivárogtak'!'

Ez a ,,beszivárgás" régi veid, amelyet 
könnyű elhitetni az. olvasókkal. De mi mini­
sem hiszünk ebben. Mi inkább azt vall jut-, 
hogy itt csupa „bennszülniI' zsidó van. De 
sokszoi egy kis logika nem ártana. PcT 
dóul, a zsidóknak szemükre vetik, hogy jól 
érzik magukat a szovjetben. Tehát onnan 
nem volt beszivárgás és a — sajnálatos 
módon — elszakított két tartomány zsidó­
ságával. — a zsidókkal nem nagyon szim­
patizáló sajtó szerint, is — tehertételtől

szabadult meg az ország. Ott eltek n , cg- 
zsidóbb zsidók . Hu volt is, a Pc'r •scu 
cikkében aposztrofált , beszivárgó", ez in­
kább ott élt. De ma már nincsenek. Ma 
csak ókirályságbeli és erdélyi zsidók van­
nak. akiknek ősei ezeken a területeken él­
tek már századokkal ezelőtt is.

Nem adhatunk tanácsot az általunk 
igen tisztelt és nagyrabecsült publicisztá- 
netk, de ha tehetnénk, akkor arra kérnénk 
szerényül, hogy hagyják már ezt a régi le­
mezt, ezt a beszivárgást szomorú kottát, 
n'prZ latsai hangzik és egy kissé már nem 
időszerű. Inkább elismerjük azt, hogy az 
asz Gaza volt az antiszemitizmus legelső 
modem úttörője Európában.

Ma nagyobb szükség van
tisztítótűzre, mint valaha...

Egv igen előkelő erdélyi cionista ve­
zérlői liutól kriptánk levelet, a napokban, 
(.melynek kitételei olyan érdekesek, annyi- 
ki aktuálisak, hogy búr nem cikknek Íród­
tok, mégis a nagy nyilvánosság ele keli 
kerül jenek. íme részié1, a levélből:

■ ■ . De tudjak sokan, hogy lelkemben 
tnegsiratam a cionista és általában a zsidó 
társadalmi \ c/.etes erkölcsi \ /.,.s ■'acsesé'I 
van egy kis kamarilia mindenütt, de. tud­
tuk, hogy minden vezetőség körül van egy 
kis csoport- súgók, tányérnycilók és smo- 
ientonik Az </ haj, hogy a cionizmuson 
belül nincsen ellenzék, becsületes és dol­
gos emberek ellenzéke, akik tiszta lélekkel 
ellenőrzik es bírálják a vezetőség munká­
jának irányát és saját becsületes szándé­
kuk tnegvaiósitására követelnék ci vezetést, 
o iöhatalmat. IIvének nincsenek. A cionis­
ta le) ki isivel c I alszik, a mozgalom s/Jiivo- 
nola mélyen a fagypont alá sütyedt, nincs 
egy gondolái, nem rezdül sehol egy totális 
ciz.es, nem látszik sehol egy szép szivár­
vány az ereiéi- i mozgalom egén, A kellős 
könyvvitel slmhschnciclctei, ellenőrző ak- 
t ohciIák mutatványai keltik n vihar látsza­
tát. másolt meg tétlenség, vállalkozási 
„er.v hiánya és rt száz. 1 c!r- szaladt vcz.érkar 
mutál elszomorító látványt.

Látom én is a sok kivetni valót, de 
iossz kertész az aki. gyomlálas közben a 
nemes termes! is megsérti. Az egész cio­

nista mozgalmat lei kellene rázni, kábult, 
álmából íelriasztani, hogy lássuk, vannak-e 
nicg alkotó erők az erdélyi cionizmusban. 
Hátha nincs is már benne egyéb, mint kü­
lönböző szervezeti bürokráciák, a pénz- \ 
gyűjtő gépezet és a fanyarképii, legtöbb­
ször akaratuk ellenére helyicsoport elnö-! 
kök.

Keressük meg újra az erdélyi zsidónak' 
a lelkét, vonultassuk fel a tömeget, szól­
junk hozzá és lássuk, hogy tud-e mén te­
lelni? Ne csak a lejéi koppintsuk, ha nemi 
vizsgáljuk meg a lestél, lássuk, kik köve-1 
lelik az uj vezetési és lássuk, kit hordoz, a 
tömeg váltóin? Ránk, akik még itt marad­
iunk a mohikánok közül, még mindig szá­
mítani lehel. Rám is, ha arról van szó, 
hogy őszintébb, elmélyültebb, szebb és zsi­
dóbb cionista mozgalma! akarunk, amely 
mentes minden cselszövéstől, találka-han­
gulattól, amely nem römikövek csattogásá­
nak kéretlen vendége, — hanem igaz, ma­
gával ragadó, megszentelt népi mozgalom, 
amelynek élén a legtisztábbak és a leg­
jobbak hátrálunk. i

Mert kellene ütni már a nagydobot a. 
Télok erdőkében a „Népünk” hasábjain, 
beid induljon el a tisztiló vihar a „Népünk" 
hegyéről. Meg kellene indítani a sajlohad- 
járatot, rí cionista és a zsidó közszellem 
emelése szolgálatúban s akkor én is be-, 
állok o. sorba!

Így szól a levél, amelynek minden so­
ra ragyogó éleslátásról tesz tanúságot, de 
ez nem is csoda, mert a levél írója évtize­
ded óta egyik leglelkesebb harcosa az er­
délyi zsidó nemzeti mozgalomnak. Úgy lát­
szik ö is érzi azt, amit mi is szordinósan 
szoktunk hangoztatni, hogy legfőbb ideje 
volna már egy kis „tisztító viharnak",

De sokan a/t mondanák erre, hogy „ez 
a pillanat nem alkalmas". Mit mondjunk 
cne? Talán azt, hogy ennek a „nem alkaf- 
inas pillanatnak” cégére alatt évtizedekig 
írhat gazdálkodni, sót néha garázdálkodni 
is? Valahogyan kezdeni kellene, meri ha. 
cdhanyagol jak a kicsiny kelést, nem tud­
juk mikor támad belőle hatalmas rákos 
daganat. Kétségtelen, hogy közéletünk ás 
tóleg cionista életünk nagyon sivár, kiet­
len és néha korrupt. Az erdélyi zsidóság 
nem kap egyebet évek óta, mint deiegátu-
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£mm pasa
aíhCk&i dz.ujLng&H tah.tén.&L&í
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A nvi■ ■ század rfbiá legérdekesebb egyénisége 
Henrj Mohon Stanley, g világhírű angol Afrika ku- 
tefó volt, aki elsőnek hatolt be az áthatolhatatlan 
dzsungel iái között cs eddig ismeretlen hatalmas 
ierülci.kct fedezett fel. Életének, illetőleg utazásai­
nak egyik legérdekesebb fejezete, hogyan kereste 
fel az egyiptomi lthedívc megbízásából Emin pasát, 
aki nem volt más, mint egy német-zsidó kalandor, 
akinek igazi neve Einanuel Schnifzlcr volt. Magas, 
szikár, rendkívül rövidlátó ember volt Emin pasa, 
aki öt európai nyelven kívül tőrökül, arabul be­
szélt és sok afrikai iáfszólést is ismert. Gordon tá­
bornok sokra becsülte diplomata képességeit és ez­
ért Equatoria kormányzójává nvezi ki. Különös em­
ber, akinek épen olyan különös az élete is. Teljesen 
Izoláltan él az afrikai vadonban, inig végre Stanley 
kimondhatatlan Szenvedések után rátalált és ezután 
együtt térlek vissza Zanzíbárba.

Emin pasa 1840-ben Oppclnbcn született, mint 
egy kis zsidó kereskedőnek (ia. Orvosi tanulmányo­
kat folytatott, majd huszonöt éves korában, mint ka­
rantén orvos Albániába ment. Négy esztendővel ké­
sőbb átvítorlázott Skutajíba és szerelmi viszonyba

bonyolódott Kakid pa ínak fal-iéjé/cl. Ugylátszik.. 
neki pasa elnézte ezt a v'sconyí, mert Emin, helye­
st bbcn dr Srbnítzier ebeséi ie a kormányzót minden 
állomására, sőt száműzetésébe is, Konstantin.ápolyba, 
majd onnan Trapczuntba, Jonirába, Trípoííszba cs 
Jemenbe. IfiZfi-han, amikor Hakki pasa meghalt, 
1 min pasa rendezte hagyatékát és feleségével, meg 
gyermekeivel visszament Németországba és Neissc 
városában telepedett ic.

Egy szép napon azonban eltűnt, otthagyott asz- 
szonyt, családot és soha többé nem törődött velük. 
Azután Triesztbe tűni tel, majd Kairóban,. Khar- 
iumban, Unioroban, Ugandában az alsó Bahr-ei- 
Djebel-nél, ahol a Nílus eldugulásának okát kutatja, 
majd körülutazza az Albcrt-Nyanzát, egy esztendő 
nuilva pedig a makrarák országában látjuk, majd 
később a lakuku és ohbo törzseknél. Később újra 
Khartumban tűnik fel, majd Mombottu országban és 
végül 1887-ben Gordon tábornoknál egyfdőrc befe­
jezi vándorlásait. Azután újra elindult és akkor 
Equatoria kormányzója lelt. Ekkor kutatta és fedezte 
fel Stanley.

Nyugtalan verü, kalandor természet volt Emin 
pasa, a német zsidó származású Schnitzlcr doktor, 
akinek rengeteg élménye volt életében s ezek közül 
igen sokat még soha nem írtak meg. Néhány élmé­
nyét, amely még nem jelent meg, közöljük majd, 
mert érdekesek és tanulságosak és ékesen rávilágíta­
nak az afrikai vari néger törzsek erkölcseire és élet­
felfogására. Ebből látjuk, hogy a XIX, század ao as

éveiben hogyan éltek a dzsunge/ben, a legsötétebb 
Afrikában. íme az egyik történet:

A bantu négerek, a vahumák országa, Afrika 
If.gcnk kesébb népe cs vidéke. Ezek a bantu négerek 
egyidöhep igen mcgérföcknck mutatkoztak. Megen­
gedték a makraráknak, hogy együtt éljenek velük. 
Már csak azért Is, mert a makrarák előbb laktak 
ott, mint a bantuk. Ezek a makrarák békés és civi­
lizációra hajlamos nép volt. Ezt irigyelték tőlük a 
bantuk. Ha modern szavakat akarunk használni, ak­
kor úgy jellemezhetnénk, hogy kitört a bantu k kö­
zött az anti-makrarizimis. Előbb megengedték, hogy 
a makrarák kunyhókat szerezhessenek s mert ok 
' oliak az élelmesebbek, az üveggyöngyök, ócska 
európai ruhák cs cilinderek közvetítői és a civilizáció 
lelkes teljesítői. Lassankínt sokra vitték a gyógyí­
tásban, még a bantu állam igazságtevői között is 
akadtak már bölcs makrarák. Ezek után nem csoda, 
hogy a dzsungelben az ősi ösztönök kezdtek ébre­
dezni a bantuk között. Sokalták már azt, hogy a 
makrarák milyen sok poszton érvényesülnek. Min­
dig újabb és ujabb ötletekkel tették elviselhetőbbé 
a dzsungelben életet. Sokat jártak karavánutakon, 
ők ismerték a legtöbb afrikai törzs nyelvét, ök jár­
tak a Kongó folyón jó csolnakaikkal, ök jutottak el 
a Víctoria tóig is és mindig gazdagabbak és gazda­
gabbak lettek. Már a törzs tudósai között is helyet 
ivtilel<6k cs a bantuk észrevették, hogy amihez csak
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?cl<nt. akik mindenféle rímeken pénzt gyűj­
tenek. De hói van ez eszmény? Hol a szel­
lemi rész? Nemsokára nem lesz egyéb Pa­
lesztina, mint rubrika a könyvelőségnél, 
amely a ,.tartozik-kövelel" rovatba kerül.

Hogy most a tőid odakünn? Vagy: ho­
gyan lehelne ióntól odajuttatni, ez lesz las- 
sankint a cionizmusból. A zsidó ucca kez­
di eiíelejteni azt, hogy létezett egy eszmei 
célkitűzés is. Csak a bárókban beszélnek 
még róla és a „kalkulátorok" egyebet sem 
tesznek, mint spekulálnak.

Ezen kellene segíteni és ezért kellene 
összefogni. Meg azért is. hogy iélretcgyék 
azokat, akik ezt a semmitevést approbál- 
ják. és a cionista mozgalom „élén" állanak.

Szerelnénk, ha mások is hozzászólná­
nak előbb, mielőtt még hozzákezdenénk a 
sebet feltárni, mert különben — úgy érez­
zük — elüszkösödik és nem segit egyéb, 
mint az amputáció ...

Akármilyen időket is élünk, — vagy 
talán éppen azért, ■— a tisztítótűzre ma na­
gyobb szükség van. mint valaha!

Egy mintahítközség
jelentése

Tagadhatatlan, hogy ezek a mosta­
nában megjelenő Hitközségi Közlönyök jó 
szolgálatot tesznek a zsidó közéletnek és 
népszerűsítik a hitközségek intézményeit. 
Tudomásunk szerint Oradeán, Aradon, 
Clujon, Timisoarán és Erasovban a nyu­
gati szertartásu hitközségek jelentéseiket 
megküldik valamennyi tagjaiknak. Be­
valljuk őszintén, hogy ezek a számok ne­
künk, mint egy zsidó újság szerkesztői­
nek, sok olyan érdekeset mondanak, ame­
lyek a más városbelieket nem nagyon 
érdeklik, legfeljebb csak a hozzáértőket 
és a zsidó problémával foglalkozókat. Vi­
szont ezek a Közlönyök nem is tartanak 
igényt arra, hogy városuk falain kívül is 
ismerjék azoknak minden egyes részle­
teit.

Holott sokszor igen üdvös volna, ha 
tanulmányoznák ezeket messzi eső váro­
sok zsidói is. így például az aradi hitköz­
ség most megjelent közlönye sok érdekes 
és tanulságos számot nyújt az olvasónak. 
Érdekes maga a közgyűlési beszámoló,

fogtok a mekrerék, mindenben jobban érvényesül­
nek, mint a bantuk.

Minden dzsungel íratlan törvénye az, hogy ha 
rgy-egy törzsben a makrarák — akik mindenfele el­
terjedtek — érvényesülni kezdenek, akkor ki kell 
törjön az anti-makrarizmus. így volt ez a bantu­
törzsnél is. Előbb apróbb kilengésekben nyilvánult 
meg az ellenszenv. Kimondták, hogy nem szabad 
elfoglaljanak semmiféle „közhivatalt". Nem lehetnek 
« törzs tisztjei között, csak a málhahordók és csak 
a törzsíonökők szolgái lehetnek. Kezdődtek a faj- 
kutatások is. Voltak addig vcgycsházasságok a ban­
tuk és makrarák között, de egyszer csak "kidobottak 
Tunguruban, a fővárosban, hogy tilos ezentúl a 
rrakrarákkal házasságot kötni. Nézték egymás szí­
nét, szagolgatták egymást és akinél a makrára sza­
got érezték, üldözni kezdtek.

A makraiak elleni animozitás folyton növekszik. 
Irigylik tőlük a sok színes gyöngyöt, nem bctiáflfáH 
meg nejsík, hogy asszonyaik a legszebb toliakkal 
ik'skednFk, fiaik szorgalmasak, nem isznak snU er­
jedt italokat, amitől lcrcszegednrk is többet is für- 
ííenrk, többet adnak a tudósra is, mint a haniuk.

Mit Is keresnek nálunk ezek a maki-arák? — 
hangzik a csatakiáltás. Voltak olyanok, akik min­
denféle gúnyos rajzokkal mázolták teli a makrarák 
házát. Voltak olyanok, akik élekéiül azt tűzték ki 
maguk elé. hogy harcoljanak és uszítsanak a mak­
rarák ellen. Ezek voltak a leghangosabbak. Kezdet­
ben nem volt sikerük. De az Idők múlásával mindig

amelyet a rendkívül agilis és rátermett 
elnök, Lakatos Aladár bankigazgató ter­
jesztett be.

Csak egy-egy kiragadott szám: a hit­
községnek 1939 évben 3,825.464 lej költ­
ségvetési hiánya volt, amelyet adóból, il­
letőleg a felemelt adókból akartak fedez­
ni. Be is folyt 3,306.407 lei, s így körülbe­
lül íélmillió a hiány. De nem a hiányzó 
összeg az, ami szót érdemel, hanem az, 
hogy az aradi zsidóság, egy év alatt 
csaknem három és félmillió lei hitközsé­
gi adót fizetett, l.

Minden egyes intézménye virágzik. 
Állandóan fenntartott Népkonyháján na­
ponta 85 gyermek kapott reggelit és min­
den nap ott ebédel 120 gyermek és fel­
nőtt. Ez a Népkonyha a báró Neumann 
Dániel és neje Fürst Mária nevét viseli. 
Mintaszerűen működik a Fischer Elíz ál­
tal alapított leány- és a Deutsch Ignác ál­
lal létesített fiuárvaház. Mindegyik saját 
otthonnal rendelkezik. A Fischer Eliz ár­
vaházban 21 leány-árva nyer elhelyezést 
s a Deutsch Ignác-Iéle fiuárvaházban 16 
ííu-árva nevelődik, akik közül három 
most fejezte be tanulmányait. Az öregek 
otthonában, amelyet Spitzer Ignác alapí­
tott, 28 aggot ápoltak. Mindenütt minta­
szerű rend, szanatórium szerű tisztaság jel­
lemzi az intézeteket.

De a leányotthon is gondos felügye­
letet gyakorol 6 serdülő leányra, a nap­
közi otthon pedig 25 kir.ayermeket gon­
doz, élelmez és ruház. Az ambulntóriu- 
mot 1039 beteg vette igénybe. A szeretet- 
ház és ianoncoithon 36 aggastyánnak és 
14 ínnoncnok otthona. A szulinoi mene­
kültek részére ezer kg. ruhaneműt gyűj­
töttek össze és a kulturházban az aradi 
hatalmas zenekultúrát ápolták.

Lapunk szűk terjedelme nem engedi 
meg, hogy még többet foglalkozzunk az 
aradi minlchitközséq jelentésével, pedig 
még sok érdekes és tanulságos részletei 
tudnánk belőle kihámozni. Mindeneseire 
Lakatos Aladár hitközségi elnök ráter­
mettségét bizonyítja a hitközség minta­
szerű vezetése, amelyről példát vehetnek 
a többi erdélyi hitközségek. Raob Zoltán 
főjegyző szakavatott munkáját dicséri a 
jelentés. Dr. Schönfeld Miklós, nemrég 
megválasztott förabbihelyettes is hozzá-

többen és többen csatlakoztak hozzájuk. A törzs 
lustái a dolgozni nem akarók, már arról tárgyaltak 
a folyó partján, titkos éjszakai gyűléseken, hogy 
milyen jó is lesz majd elvenni a makrarák kuny­
hóit és oda beköltözni. Meg elvenni a ir.akrarák 
sok üveggyöngyét, az elefántcsont agyarakat és a 
szép prémeket, amivel asszonyaik cicomázzák ma­
gukat.

A makrarákat a legjobban az döbbentette meg, 
hogy bár katonai szolgálatot épp úgy teljesítettek, 
mint a bantuk, meg a harci sorokban is felütötte 
fejét az anti-makrarizmus. Számos háborúban vettek 
már részt a sok törzs ellen és mindenkor kitüntet­
ték magukat bátorságukkal, harciasságukkal és okos 
óvatosságukkal. De hiába áldozta sok makrara har­
cos az életét, még ott a harcosokat is uszították 
ellenük.

Érdekesen írja le Emin pasa, hogy egyízben 
megszóialteh Tunguruban a harcra hivó kürtjeiek és 
dohok. A hatalmas tanvfam jelekre a makrsrák is 
előjöttek kunyhóikból, hogy ők is harcba induljanak 
a lakukuk ellen. Már a harcosok körében is hallat­
szottak az ellenszenv hangos megnyilatkozásai, de 
azért a makrarák tűitek és hallgatlak. Egyrészük el­
indult a többiekkel a harcba, de a bantuk ekkor 
mulatták ki legjobban hálátlanságukat. Megrohan­
ták a harcba induló makrarák sáirait és kunyhóit, 
kirabolták azokat és Tnngurii főváros ur:' i vissz­
hangoztak a csatokíá'tástól:

— L: a makraiakkal!

járult ahoz, hogy az aradi hitközség uay 
hitéleti, mini karitatív téren, mindig to­
vább fejlődjék és előbbre lendül, dacára 
a súlyos viszonyoknak.

80.000 zsidó ifin tanul
Palesztinában

Amerre a riadt zsidó szemek széjjel­
tekintenek, a nagyvilágban mindenfelé 
csak komor dolgok láthatók a zsidó sor­
sot illetően. Zsidó sorstragédiák, zsidó 
egyéni és népi összeomlások keleten és 
nyugaton, északon és délen. Sehol re­
ménysugár, sehol biztatás és derűlátás. 
De mégis, valahol keleten, —- mint sötét 
éjszakában az első derengés — mégis 
van valami biztató. Nem egyéb, mint 
számadat, amelyet most közöltek a világ­
gal, a hagyományos ifjúsági hét alkalmá­
ból, Számadat, ami mégis biztató, Esze­
rint nyolcvanezer zsidó diákja van o 
Szentföldnek, i

Az viszont már csak statisztika, de 
mégis jellemző, hogy tiz evvel ezelőtt 
pont íélannyí tanuló ifjúsága volt a jisuv- 
nek. De ez a 80,000 gyerek, mintha való­
ban a hajnal első igazi derengése volna. 
Mert tagadhatatlan, hogy a legtöbbször 
sebbel-lobbal, kényszerből vagy egyéb 
okok miatt odakerült idősebb generáció 
nem tud. vagy nem akar teljesen beleil­
leszkedni az ottani viszonyokba. De be is 
látjuk, hogy egy 50 éves osztrák, német, 
cseh, vagy lengyel zsidó nem tudja levet­
ni fél évszázadnak minden beidegzödött 
szokását egyik napról a másikra. Küzde­
nek a nyelvvel is, akár héber, akár an­
gol az, a klímával, az étkezéssel és min­
den egyébbel. De ez nyolcvanezer fiatal, 
ez már ott nö lel, mint az a facsemete, 
amely kora ifjúságától kezdve terebélye­
sedik ott az elültetett helyen. Az ilyen 
fáknak gyökerei mélyen benyúlnak már 
a humuszba. Ez már nem a pusztában 
vándorló zsidók „husosfazék" nemzedé­
ke, amelynek a pusztában volt a temető­
je is, hanem az uj életiaénylő, uj életel­
veket valló igazi népi alap, amelyen ki- 
terebéiyesedhet az igazi népi élet gyö­
nyörű fája.

Holott a lakukuk voltak a bantuk igaci ellensé­
gei. Rohanva jöttek a harcosok a dzsungelból c$ je­
lentették, hogy a folyam túlsó partján már felsora­
koztak az ellenség csapatai és minden percben tá­
madásra indulhatnak. S ekkor, ahelyett, hogy min­
den erejüket összeszedték volna a lakukuk ellen, in­
kább tovább ío ytatták a közöttük élő makrarák el­
leni harcot. A belső ellentét természetesen meglazt- 
tolta a harci sorokat. A jól megszervezett kis or­
szágban a nyugtalanság folyton nőtt és mintha egyéb 
kérdése nem is akad! volna a bantu négereknek, 
mindig és mindenki csak a makrarákról beszélt és 
senki a dzsungelnál leselkedő Iakukultról.

Természetesen a makiarákat ez rendkívül elke­
serítette. Mindig hűséges emberei voltak a bantuk 
országának, jó katonák, jó hazafiak, dolgos, szor­
galmas emberek cs mégis rémükén észlelték, hogy 
kunyhóikban asszonyaik és gyermekeik élete is ve­
szélyben forog és megdöbbentett vetlek észre, hogy 
nincsen mér egyetlen barátjuk sem a bantuk között.

Emin pasa azzal fejezi be ezt a dzsungel törté­
netet, hogy néhány hónappal a kitöri anii-mekrariz- 
mn» után odajutott csapataival és Tunguruban csak 
üs’kök jelelték az egykori viruló élet helyét. Inkább 
feldúlták saját otthonaikat a bantuk, demoralizálták 
n harci szellemet és nem voltak elég körültekintőek 
a lakukuk elleni harcban sem, ugyannylra, hogy ami­
korra örszcülkörcsrr kerüli n sor — a lakukuk 
győzlek . .. így pusztult el a bonluk országa, az ai*- 
timokraiizmut miatt LEITNER ZOLTÁN
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Heti szidna : cflJD 
Heti haftora: □‘W \T1

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 8.01 
gyertyagyújtás 8.11 
Istentisztelet kezdete 8.21 
Szombat befejezése 9.21 
Tammuz 17: Julius 23-án, bői1.

<k 3mm
Valamikor úgy tanultuk az iskolában. 

hogy egy zsidó év is tizenkét hónapból 
áll. Kezdődik: Niszan, Ijjar, Szíván, Tam­
muz, és a lobbi. Ha most körülnézünk a 
világban, akkor azt mondhatnánk, hogy a 
isidé) esztendő most is tizenkét hónapból 
áll, de ma az úgy van, hogy az egész, év 
'Tammuz és újra Tammuz, meg utána Av es 
az Av-ltónapok végeláthatatlan sora.

De most valóban naptár szer ml is 
Tammuz-ban vagyunk. Abban a hónapban, 
amelynek tizenhetedik napja is közéig és 
amikor évezredek óta böjtöl tartunk. Meg 
következnek a gyászhetek, egészen Av hó 
kilencedik napjáig, amikor gyászunk eléri 
c „kulminációs pont"-ot, mert ekkor rom­
bolták le a Szent templomot és azóta esz- 
szük a száműzetés keserű és keserves ke­
nyerét.

Tammuz 17. Sok emlék fűződik ehhez 
a naphoz. A történelem szerint ezen a na­
pon érkezett le Mózes a Szináj magassá­
gából és törte össze a két kőtáblát, ame­
lyen a tízparancsolat volt lángbelükkel fel­
írva. Tudjuk, hogy mi háborította lel né­
pünk legnagyobb ícríiát. Látta, amint olt 
állott az aranyborjú, amelyet imádni kezd­
tek, mert visszaemlékezlek, hogy az 
egyiptomiak miként imádták Apist. Emlé­
keztek, hogy Egyiptomban vagy egy élő 
ökröt imádtak, vagy annak képmását, eset­
leg egy emberalakot, amelynek ökörfeje 
volt.

Philo szerint a héberek Thipon-t imád­
ták. mely szintén egyiptomi bálvány volt. 
A szent könyv különben a kővetkezőket 
mond ja erről:

Amikor a nép látta, hogy Mózes lejö- 
\ étele késik, így szólották Áronhoz:

— Készíts nekünk isteneket, amelyek 
előttünk járnak, mert nem tudjuk, mi tör­
tént Mózessel? Azzal a Mózessel, aki ki 
vezetett bennünket Egyiptomból. És Áron 
válaszolt: Hozzátok el feleségeitek, meg 
'leányaitok argnyiülönlüggöjél és liaitok. 
ékszereit. Amikor pedig elhoztál;, akkor 
egy borjai önteteit belőle, mire. a nép így 
szólalt:

__Ezek a le isteneid Izrael, amelyek
kivezetlek benneteket Egyiptom országá­
ból. Áron pedig öltéül készületeit és hir­
dette:

— Holnap lesz a nagy ünnepség, 
amely az Istené. A nép pedig lelkeit és ál-
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dozatokal mulatott be leültek lahomázni ■ 
és láncra perdüllek. Amikor ezt látta Mó- 1 
zcs, ledobta kezéből a táblákat, amelyek I 
a hegy aljában összetörlek. Azután össze- I 
törette az aranyborjút és porát bedobta a I 
vízbe, amelyet a néppel meghatóit. Az 8 
után leült a tábor bejáratához és szólott:

— Aki Istené, az közeledik lelem ... 
és összegyülekeztek köréje Léwy íiai. 
Mindegyik kezében kard volt, amellyel a 
táborba mentek és mindenkit megöltek, 
aki Isten ellen volt. Ezen a napon 3000 
ember halt meg.

Ez 3334 évvel ezelőtt történt.
Azóta Tammuz mindenkor történelmi 

események napja volt a zsidó történelem­
ben.

Ezen a napon szűnt meg az áldozás a 
jeruzsálemi Szent-templomban, amikor Ti- 
lus ostromolta a várost.

Ezen a napon égette cl Posthumus, 
vagy Apostumus a Tórát és íclállitott bál- e 
ványokat a Templomban.

Ezen a napon robbantotta lel Titus Je­
ruzsálem városának megerősített falait.

Ezen a napon a későbbi, már modern 
lőtté Hetemben is számos gyászos esemény 
történt,

így 1343-ban a franklurti véres napok, 
amikor számos zsidó halt meg pogrom kö­
vetkeztében, akiknek holttetemei 14 napon 
át hevertek cltcmetcllcnül. Közöltük szá­
mos asszony és leány is.

1391 julius 20-án Toledoban olyan zsi- 
clóüldözés folyt, hogy patakokban íolyt a 
vér. Még 70 nagyobb spanyol hitközség 
szenvedett a zsidóüldözcsck alatt.

1651-ben, három evvel a westíáliai béke 
megkötése után a svédek sok zsidót meg­
öllek Morvaországban, különösen Krem- 
sier-ben, ahol megölték Mordechai rabbit 
is, feleségével együtt.

Ezen a napon tárgyalta 1866-ban a 
bukaresti alkolmányozó gyűlés az uj alkot­
mányt, amelynek 6-ik pontja miatt tünte­
tések voltak ugyannyira, hogy vissza is 
vonták. Ekkor interveniált Crémieux íran­
da miniszter is a zsidók érdekében és sze­
mélyesen jelent meg Konstantinápolyból 
jövel a bukaresti kamara ülé.sén. A képvi­
selők és szenátorok feszüli figyelemmel 
hallgatták és amikor a 6-ik ponthoz ért, 
amely megadta a zsidók teljes polgári cs 
politikai jogait, akkor azt — eliogadlák.

M.r\
Tammuz 17-ikc ennyi történelmi dá­

tumtól terhes. És amikor erre emlékezünk, 
gondoljunk sokezer éves történelmünk 
gyászos lapjaira. Hajtsuk, le tejünket, alá­
zattal és böjtöljünk mártírjainkért a múlt­
ban és imádkozzunk azért, hogy múljon el 
már lejünk felöl a szomorú megpróbéiltalá- 
sok ideje... és ne legyen örökké gyászna­
punk és szomorú emlékeink tárháza a zsi­
dó naptár minden egyes napja cs a zsidó 
történelem minden egyes lapja . ..

— Uj munkáslakások Nesz Ciona ko­
lónián. Nesz Ciona kolónián újabb 300 
munkásház alapkövét tették le. A háza­
kat a Keren Kajemeth telkén, a kolóniá­
nak keleti részén építik fel, ahol két mun­
kás kültelek 300 dunam földön már ké­
szen áll. Ez a mostani lesz a harmadik 
kültelke a kolóniának, amely ilyen mó­
don 1500 munkásnak ad hajlékot.

Sigbeten zsidó ünnepeken nem 
szabad lezárni a kirakatokat. Marina Mi- 
hat dr máramarosi prefektus rendeletet 
adott ki, amelynek értelmében szigorúan 
tilos zsidó ünnepeken lehúzni a rollót a 
zsidó üzletek kirakatain. Az üzlet zárva 
lehet ugyan, de a kirakatnak nyitva kell 
lennie.

Ma mindeny gyorsan cl
igy gyorsan is használódik el. A létért va­
ló küzdelem ma fokozott feladatok elé ál­
lítja az emberiséget és ezt a hajszát a 
szervezet sínyli meg. Legelőször is az ideg- 
rendszer és az emésztőszervek fáradnak 
bele a fokozott tempóba cs a legkülönfé­
lébb gyomor, bél, máj, epe és vesemeghc- 
tegedések lépnek fel.

A világhírű amerikai GASTRO D. az 
idegeken keresztül fejti ki gyógyhatását 
és igy a betegség okát szünteti meg és 
ezért a legkitűnőbb eredményeket érték ei 
vele fenti megbetegedések eseteiben. Or­
vosok is ajánlják.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban 
cs drogériákban, vagy postán megrendel­
hető 162 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában, Bucure$ti, Calea Victo- 
riei 124. \

— Kulturvifa Oroszország és Német­
ország között. A Temps Bernből érkező 
jelentése szerint Oroszország és Németor­
szág között kulturvita van folyamatban. 
Néhány hónappal ezelőtt kulturlcicserélé- 
si megállapodást kötött a két ország, 
amelyet mostanában akartak foganatosí­
tani. Az orosz kormány ugyanis nem en­
gedi, hogy Julius Streicher „Stürmer" cí­
mű újságját szovjet területre bevigyék. 
A lap lázitó hangja és szempontjai sem­
miképpen sem felelnek meg a szovjet 
szellemének. Megtorlásképpen a németek 
nem akarják beengedni a Komintern ki­
adványait. Szovjetoroszország a Schwar- 
tzes Korp cimü lapot csak olyan feltétel­
lel engedi orosz területre, ha a német 
propagandaügyi miniszter megengedi, 
hogy az orosz kommunista párt központi 
szervét, a Bolsevik cimü lapot beengedik 
Németországba. Alfréd Rosenberg anti­
szemita tartalmú könyveit csak akkor en­
gedik be Oroszországba, ha a németek 
megtűrik, hogy a birodalom területén 
terjeszthessék az istentelenek mozgalmá­
nak lapját, a Bezbosnyik cimü lapot.

Egy rózsaszál szebben beszél 
Mint egy hajszál kopasz fej én... 
Csodát akar? Szép dús hajat? 
EGQER PETROL hajszeszt

s szappant 1 ! 1

— öt éves lett a Kfár Jedidja A
szentföldi. Kíár Jedidja kolónia a napok­
ban ünnepelte alapításának ötödik esz­
tendejét. Az ünnepségen nemcsak a kö­
zeli zsidó kolóniák, de az összes nemzeti 
intézmények képviselői is megjelentek. 
Az üdvözlések sorát Gobernik körzeti 
kormányzó nyitotta meg. Utána Ben Zwi 
szólalt fel, akit több momentum emlékez­
tetett a Chefer völgyében fekvő fiatal zsi­
dó telepítés fejlődéstörténetéből. A tele­
pítést német bevándorlók teremtették, kö­
zöttük számos, orvos, mérnök, ügyvéd. 
Ben Zwi méltatta azt a tényt, hogy a te­
lepítés középosztályhoz tartozó tagjai 
megtalálták az utat a munkához és a 
munkássághoz. A nemzeti intézmények ne­
vében Landaucr dr. és Pinner dr. mon­
dottak üdvözlőboszédeket. Kfár Jedidján 
ma 200 lélek él, közöttük 54 gyermek. A 
telepesek rendelkezésére 80 dunam ter­
mőföld áll, amelyen házikertészetet és 
szárnyasudvarokat rendeztek be.

— Bukaresti nagyvállalat volt főtiszt- 
viselője. széleskörű ismeretséggel kizáró­
lag elsőrendű cikkek eladására képvise­
letet keres Bukarestre. Megkereséseket a 
„Népünk" kiadóhivatala továbbit.
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— Nyolcvanezer zsidó tanulója van a 
Palesztinái iskoláknak. A palesztinon zsi­
dó ifjúság a múlt hét folyamán rendezte 
meg hagyományos ifjúsági hetét. Ez al­
kalomból különböző számadatokat hoz­
tak nyilvánosságra a palesztinai zsidó if­
júsággal kapcsolatosan, amelyekből ki­
tűnik, hogy az elmúlt tanév folyamán a 
zsidó tanulók száma 79.219-et tett ki Pa­
lesztinában. Ez a szám az ötszöröse a 
húsz év előttinek és a duplája a tiz év 
előttinek. A zsidó tanulók kétharmada, 
tehát 53.334 ifjú a Vaád Leumi hatásköre 
alá tartozó iskolákban tanult. Egyharma- 
duk, tehát 25.104 fiatal az általános isko­
lahálózaton kívüli magánintézmények 
előadásait hallgatta. A zsidó tanulók egy 
százaléka a misszióstársulatok iskoláit 
látogatta. A kormány mozlimnyelvü tan­
intézeteiben tavaly 6 zsidó gyermek ta­
nult, ezek főleg a távoli helységek zsidó 
rendőreinek gyermekei. Az összes palesz­
tinai tanulók 47 és fél százalékát teszik ki 
a zsidók, noha a zsidó lakosság arány­
száma az országban mindössze 31.1 szá­
zalék. Ezzel szemben az ország arab ta­
nulóinak száma 37.9 százalék, mig az 
arab lakosság arányszáma az összlakos­
sághoz viszonyítva 60.6 százalék. A ke­
resztény tanulók száma 23.532 ifjú, ami 
14.2 százaléknak felel meg, a keresztény 
lakosság 7.5 százalékával szemben.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITo,
epehajtó a dr. Földes-féle „Solvo" pirula. Székreke­
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron tás, 
felfúvódás, gyomor- és bélféjdalmaknél teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz ára 25 lei. Minden városi 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

—* A Jewish Agency szózata az „ifjú­
sági hét" elé. Az ifjúsági hét megrende­
zésének alkalmából a Jewish Agency a 
következő szózattal fordult Palesztina zsi­
dó fiatalságához: „A nyomorúság és ret­
tenetes szorongatottság órájában az ifjú­
sági hét vigaszt és megnyugvást hoz ne­
künk. Ez az első eset a jisuv történeté­
ben, hogy országunk zsidó fiatalsága, 
mint egyetlen megszervezett test lép fel, 
azzal az elhatározással, hogy több ener­
giával és áldozatkészséggel folytassa a 
megváltásért és az országépitésért vívott 
küzdelmet. Ez a közös cél háttérbe szorí­
totta az ifjúság táborában fennálló felfo­
gásbeli különbségeket és az egész tábort 
egyetlen szilárd erővé kovácsolta össze, 
amelynek elegendő ereje lesz ahhoz, 
hogy elhárítsa a megváltás útjába gör­
dülő akadályokat. A cionista mozgalom 
minden korszakában az ifjúság a tábor 
élén haladt, utat nyitott és kövezett. Ha 
az utak bezárulással fenyegettek, chaluci 
feladatokat vállalt, Nachsonokhoz hason­
lóan elsőnek ugrott a tengerre és ha kel­
lett, védővárat épített Mert ez az önma­
gához hü ifjúság feladata. Ez az ifjúság 
örökkévaló öntudata: az odaadás és az 
állandó készség. Cionista ifjúság! Ez a 
hét, amelyet Neked szenteltek, erősítsen 
meg magasztos és tiszta hitedben, a harc 
és az építés iránti odaadásodban és tudd 
mea, hogy a zsidó nép bízik erődben, 
szellemedben és kitartásodban. Valósítsd 
meg a nemzedékek álmát: a zsidó nép 
megváltását."

A korai ráncosodás megfigyelések sze­
rint túlnyomórészt a helytelen púder keve­
rékek eredménye. Más és más tulajdonsá­
gú arcbőrhöz más és más összetételű pú­
der szükséges: tisztátlan, mitesszeres arc­
bőrnél ajánlják neves orvosok a SULFA- 
vMYL púdert és krémet, mely tisztit ja és 
üdévé teszi az arcbőrt.

Megnehezült
az idők járása felettünk...

Kissé mindig feszélyezettnek érezzük 
magunkat, amikor magunkról kell Írjunk. 
Ennek oka pedig az, mert nem sikerült 
elérni a zsidó lapoknak azt, ami más né­
peknél már régen átment a köztudatba. 
Egy lrancia, angol vagy nemet, de román 
és magyar előtt sem más az újság, mint 
az adok-veszek alapján álló kétoldali szer­
ződés. Én adok önnek híreket és infor­
mációkat, ön ad ezért pénzt.

Nálunk zsidóknál — sajnos —- még 
mindig sokhelyütt az a balhit uralkodik, 
hogy a zsidó sajtót azért kelt „támogat­
ni", mert „elvégre ez is valami zsidó do­
log".

Szeretnénk, ha már a mi köreinkben 
az a vélemény alakulna ki, hogy a zsidó 
sajtó nélkülözhetetlen minden zsidó ház­
ban, amely felvilágosít, vigasztal és sok­
szor nélkülözhetetlen szolgálatot tesz a 
össz-zsidóság javára. Szeretnénk, ha a 
zsidó sajtó végre odajutna a köztudaiban, 
hogy nélkülözhetetlen és nagy szolgálatot 
tesz az összesúg jajára.

Ha pedig ez a tudat hatja majd át 
minden egyes zsidó testvérünket, akkor 
megérti a „Népünk" kérését is, amelyet 
ezúttal intéz minden egyes előfizetőjéhez 
és olvasójához.

Az idők meancbezültek felettünk. Ed­
dig na a v áldozatok árán személyesen ke­
resték fel inkcrEszánsnink előfizetőinket, 
még a legtávolabbi kis faluban is. Most 
azonban megbízóllaink különböző akadá­
lyok miatt nem tudnak oly pontosan és 
gyakran megjelenni előfizetőinknél. Ép- 
pen ez okoknál fogva, arra kérjük tiszte- j 
lettel és szeretettel minden egyes előfize­
tőnket, akik hátralékban vannak előfize­
tési dijakkal, hogy azokat postautalvá­
nyon vagy más módon futassák el la­
punk kiadóhivatalához (Qradoa. sir. Mi- 
ron FompiJiu 8).

Nem kétséges egvsvnn előfizetőnk 
előtt sem, hogy kiadásainkat pontosan 
fizetni kell és kötelezettségeink teljesítésé­
ben nem lehet fennakadás. Mi nem ka­
punk sehonnan sem anyagi támogatást, 
létünk arra van felépítve, hegy előfize­
tőink eleget tesznek fizetési kötelezettsé­
geiknek. Kétségtelen, hogy mi minden le­
hetőt elkövetünk, hogy bármily áldozat

Iárán is, kielégítsük az igényeket és egy 
bátor, lelkes és a körülményekhez ké­
pest minden kívánalmat kielégítő újságot 
juttassunk elfizetöinkhez.

Nem kérünk semmi egyebet mind­
ezért, mir,t annak természetes anyagi el­
lenértékét. Nekünk nem kell „sajtóalap", 
nem kell külön címen semmi, csak a hát­
ralékot kérjük beküldeni, Ez elég szerény 
kérés, a mai körülmények között. De 
ekez ragszkodunk, mert ez biztosíthatja 
létünket és megjelenésünket.

Zsidó testvérek1. Nem kérünk sokat, 
nem kérünk lehetetlent. Csak annyit, hogy 
teljesítse minden testvérünk fizetési ltöte- 
lezeftségeit a „Népünk"-kel szembeni S 
ezt joggal elvárhatjuk!
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— Zsidó települési tervek Kelet-Kim- 
berleyben. Sidncy városának negyven ki­
váló polgára, közöltük a főpolgármester, a 
legfelsőbb bíróság két tagja, a kereskedel­
mi kamara elnöke és mások felszólítást in­
téztek Ausztrália polgáraihoz, hogy támo­
gassák a Kelet-Kimberleyben tervezett 
zsidó település akcióját. A felhívás hang­
súlyozza, hogy Nyugat-Ausztrália kormá­
nya már hozzájárult a tervekhez és a zsi­
dó település számára nagy kiterjedésű te­
rületet bocsájtott rendelkezésre. Az ausz­
tráliai nép semmiféle karát nem fogja en­
nek vallani, sőt ellenkezőleg, haszna lesz 
belőle éspedig nemcsak anyagi, hanem mo- 
lális haszna is, mert az egész világ jóér­
zésül társadalma megbecsüléssel fog gon­
dolni azokra, akik lehetővé tették a hazá­
jukból elűzött, emberek letelepülését és 
nyugodt fejlődését. Az ausztráliai szövet­
ségi kormány egyelőre tartózkodó állás­
pontot foglal el a kérdéssel szemben, mert 
öttől tart, hogy egy nagyszabású település 
fel lógja vetni a nemzetiségi problémát, 
amely Ausztráliától eddig lávol állott.

— Tizenöt esztendős a ..IJavar". A pa- 
h'Nzliiidi zsidó sajtónak e hónap folyamán 
nagy ünnepe lesz. A Davar, a palesztinai 
zsidó munkásság napilapja és az ország 
legelterjedtebb sajtóorgánuma, a napokban 
fogja ünnepelni megjelenésének tizenötö­
dik évfoi cl utóját.

— Bucureiytiben a „Népünk" pél­
dányszámonként kapható a „Modem Köl- 
csönkönyvtár"-ban, Calea Vicfoiiei 50. 
(Telefon palotával szemben, szutetén).

— Észtországi kulturtanácsi választá­
sok. Az észtországi kicsiny zsidó közös­
ség jelenleg a zsidó kulturtanács válasz­
tásaira készül fel. Ez a tanács képviseli 
oz észtországi zsidóság nemzeti autonó­
miáját. Választójoggal rendelkezik min­
den 22-ik életévét betöltött férfi, aki há­
rom. éve tagja a hitközségnek és két éve 
lakik Észtországban. Csak a 25-ik élet­
évüket betöltött férfiak választhatók meg. 
Az észtországi zsidó közösség taglétszá­
mát körülbelül 5000-re becsülik és külön­
böző pártokra és csoportokra oszlik. A 
választáson élénk harcot várnak a jid­
disisták és a hebraisták között.

LAPUNK ÉVI ELŐFIZETÉSI ARAI 
BELFÖLDÖN:

Vállalatok, hitközségek, intézmények, ká­
véházak, klubok és vendéglők 1000 lei 

Erdélyben 400 lei
Az ókirúlyságban 500 lei

KÜLFÖLDÖN:
Jugoszláviában 200 dinár
Magyarországon 25 pengő
Amerikában és a többi tengeren­

túli államokban 8 dollár

Megszabadulhat
a ruhájára ráhulld kellemetlen fejkorpa'tdl,ha

HEiNRicr
PÉTBŐL

Uj gyár Palesztinában. Bné Brák ko­
lónián uj gyár létesült, amely különböző 
bakelit termékeket állít elő. A gyár szá­
mos olyan cikk termelésével lóg foglal­
kozni, amelyeket ezideig külföldről sze­
reztek be. Haifából ugyancsak Bné Érák­
ba költözött át egy másik ipari üzem is, 
amely napfénytől védő szemüvegeket 
gyárt.

használ.
Megszünteti a 
hajhullást és 
korpázást.

Kopható minden
szaküdetben

M
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fi hol az angol-olasz tengeti harcok fo’ynak.

KORFU
A NAGY TENGERI i „ . .. , ... .. .,. tcTumr I Kor,u ma 6°ra8 bir-LESZAMOLÁS... I, . , .... ,1 tok, de ez nem jelenti azt,
mintha a nagy Földközi tengert harcokban, amelyek 
elkövetkeznek az olasz-angol háborúban, ne lehetne 
szerepe. Az olaszok már régen szeretnék megszerez­
ni maguknak ezt a szigetet is, mert e Földközi ten­
ger birtoklásának kérdése attól ttigg, hogy ki az ur 
a szigeteken. Már írtunk arról több ízben, hogy mit 
jelent a Gibraltár, meg Málta, milyen értéket repre­
zentál a Dardanellák birtoklása és a Mallorca, Szi­
cília, Százdinia, Korzika szigetei, ama hatalmak ré­
szére, amelyek uralni akarják a „népek utjának’’ 
ezt »z évezredes vetélkedés! pontját, amelyet most is 
a Földközi tenger reprezentál.

Ebben a most folyó háborúban minden mis­
képpen van, ahogy elképzelték és minden máskép 
történik, ahogy várták. Angliának c pillanatban ha­
talmas erődítményei vannak a Földközi tengeren 
és az olaszok valamennyi birtokán, különösen Afri­
ka északi és keleti részében látszaturalom az ola­
szoké mindaddig, amíg a brittek felügyelete érvé­
nyesül a tenger különböző bejáróinál és a közbeeső 
szigeteken.

A nagy leszámolás még hátra van. Nagyon pesz- 
szímisták azok, akik azt hiszik, hogy Anglia néhány 
heti erős harr. után a földön fog heverni a horog- 
keresztes lobogó eló'tt. Már olyan hangok is hallat­
szanak, hogy nem akarnak egyebet a németek és 
az olaszok, mint „életterük’’ elismerését. De. éhez 
bele kellene egyezni az angoloknak és ezzel elveszí­
tenék mindazokat a katonai és stratégiai pontokat, 

-amelyek jelenlegi birtoklása fáj legjobban a tengely- 
hatalmaknak. Jóslásokba bocsájikozni nehéz és há­
látlan feladat. De bizonyos, hogy Anglia kemény 
dió, amelybe 300 éve még mindenkinek a foga bele- 
törőtf, aki beleharapott.

Mindenesetre sorra kell vegyük az összes medi­
terrán! tengeri szigeteket, — természetesen zsidó 
szempontból — már csak azért is, mert a legköze­
lebbi időkben még sokat kell halljunk erről a ten­
gerről, amely e pillanatban a legnagyobb vetélkedés 
tárgya cs hatalmas tengeri csaták színhelye lehet a 
közeljövőben. Már volt harc a jóní tengeren és ez 
is aktuálissá teszi Korfu ismertetését.

2.
KORFU — AZ ESZROGi 
HÍRES TERMŐFÖLDJE..

Korfu, az cszrog hí­
res termőföldje. Erről

is megőrizték. Érdekes jelenség, hogy Jomkippur 
napján, a Jena prófétáról szóló haftarát, ujgörög 
szöveggel recitálják cs ez a szöveg egyike az ujgö­
rög nyelv legrégibb emlékeinek. Hosszú évszázado­
kon át a zsidó ünnepnapokon héber, ujgörög és pu- 
líszai nyelven énekelték a liturgikus dalokat.

1317-ben, amikor Tanrenti Fülöp uralkodott a 
sziget fölött, dekrétumot adott ki, amely a zsidók 
védelmét szolgálta és lényege az volt, hogy nem le­
het a zsidókat kizsákmányolni, nem lehet őket ha­
jókra hurcolni, nehéz szolgálat végzésére sem kény­
szeríteni és nem lehet őket banditák kivégzésére 
(Koriun ez nem volt ritkaság) hóhérként felhasznál­
ni, Azonkívül zavartalanul tarthatják szombatjaikat 
és ünnepeiket.

A ZSIDÓK SZORGALMA­
SAK, ÜGYESEK, BECSÜLE­
TESEK — MÉGIS ZSIDÓ- 
JELVÉNYT KÖTELESEK 
VISELNI

ismerik a zsidó utcákban. A mi szent ünnepi gyü­
mölcsünket itt termesztik a legnemesebb formájá­
ban. Zölden szedik le, s azután kcnderkócba gön- 
gyölgctve szállítják a világ minden részébe. Félve, 
négy gonddal csomagolják, mert ha a „pitém” letö­
rik, akkor „poszrl” lesz cs hasznavehetetlen. És itt 
I ere ni a pálma is# az- a pálmaág, amelyből a lulev 
kerül ki

Korfu szigetének, amelyet görögül Kcrkyrának 
neveznek valószínűleg már az ókorban is volt zsi­
dó lakossága, mint a Földközi tenger többi keleti 
szigeteinek ó< országainak is, de erről megbízható 
Adataink nincsenek.

3

A SZIGET ZSIDÓINAK I ^ xil. században kezdődött 
TÖRTÉNELME j M település (nekünk
ÉS HAGYOMÁNYAI . | Adóknak, ami #00 évvel 

ezelőtt volt, már ,,uj’) és Benjámin von Tudcla 
1160-ban a Korfuban fcft látogatása alkalmából 
amint úja - már talált ott egy zsidó kelmefestő 
iparost, A történelmi adatok szerint 1558-ban Korín­
ban -tOO zsidó család lakott, 1663-ban 500 család,
1760-ban 1171 lélek, akiknek száma később 5000-re 
emelkedett, majd később ujfra csökkent. Most 2500 
zsidó él Korfun.

A korfui zsidóság eredetileg fl görög és a bi­
zánci birodalomból bevándorolt zsidókból állott, 
akik o görög szokásokat még ez egyházi kultuszban

Bourbon Máriának 
1386-ból származó dek­
rétuma szerint a korfui 
zsidók uralkodása alatt 
adómentességet élvez­

nek. De nem sokáig tartott ez a helyzef, mert 1386- 
ban Velence uralma alá került Korín. Az átadási 
tárgyalásokat hat korfui megbízott intézte, amelyen 
egy zsidó is résztvett, akinek neve: Dávid Scmo 
volt. Amikor a lepantóí csata után, 1571-ben, azt 
tervezték Velence urai, hogy a köztársaság területé­
ről valamennyi zsidót kiüldözík, akkor e rendelke­
zés alól kivétettek a korfui zsidók, akikről az ottani 
hatóságok rendkívül kedvező véleményezési adtak. 
A zsidókat szorgalmas ügyes és becsületes embe­
reknek találták, de ennek darára 1406-ban elrendel­
ték a zsidó jelvény viselését (a formája egy 0, 
amelynek elpó-n*gysága volt). A zsidónegyeden ki­
sül nem volt szabod házat vegyenek csak 4000 fo­
rint értékig. Amikor az ciüdítőseket építették és a 
gettó házai ezeknek útjában voltak, azokat lerom­
bolták és utána a zsidók mindenfelé szabadon köl­
tözhettek. Ez ez állapot azonban nem tartott sokáig, 
mert 1524-ben a nemzsidó lakosság kívánságára el­
határozták, hogy újra felállítják a gettót. De a terv 
kivitelére csak 162Z-bcn került sor. HOZ éta sok 
spanyol menekült is érkezett Korfura és 1540 óta 
számosán jöttek Apulíából is. Ezeknek külön hitköz­
ségeik voltak, míg a bennszülött görög zsidóknak, 
akik magukat „tcrríeri”-knek nevezték, szintén ön­
álló közösségük volt és csak nemrég egyesültek egy 
közösségbe,

1716-ban a zsidók bátran harcoltak a sziget füg­
getlenségéért, amely bátorságról Schvlenburg gróf és 
Demctrios Strntegos külön elismeréssel adóztak.

A GYŰLÖLET KORFUI 
MEGNYILATKOZÁSAI... IEgy utas, aki nemrég volt 

Korfun, azt írja, hogy a 
Kaszfradcs külvárosban járt, amelynek egyik utcája 

egészen n#p«elen, holott különben Korfuban forr az 
élet. Ezen a területen a házak ablakai üresen bá­
mulnak az utcára, az. udvarokban clburjánzík az 
opuntia, az ablakokat kiveri a moszat, a küszöbön 

mintha bevált volna rajta a szörnyű átok va­
don nő a fü. Ezt az átkot a hitetlenek fejére, a 
szombat szentségének megszegőire dörögte a prófé­
ta. Holott itten éppen azért nő a dudva, mert lakói 
tántoríthatatlan hűséggel ragaszkodtak apáik hitéhez. 
Ezért merednek a látogató elé üres szemekkel az 
egykor boldog korlióták hajlékai. A johbmóduak 
városrésze volt ez, akiket e század fordulóján Zante 
szigetéről idáig elharapózott lángok pörköltek ki in­
nen és futó lábuk nyomán piros vér serkedt. A mó­
dosabb zsidók elmenekültek és itt maradtak a sze­
gények. Védekeztek — harcoltak a felbujtott tömeg 
ellen, mint a pogromozott orosz zsidók; de a mene­
külés és a vérengzés mégis megtizedelte őket. Most 
csupa kiskereskedő és kisiparos lakja.

Korfuban azóta Is voltak atrocitások. Különö­
sen pészaeh körül lobban fel a hétköznapokon el­
csendesülő" gyűlölet. Most már megtiltották a ved

götóg lakosságnak, hogy a nagy kaviccsal dobálóz­
zanak, de megteszi a kis kavics is, — meg a köp­
ködői is csak valami, amit a zsidók ellen elkövet­
nek.

A KORFUI ZSIDÓ j 
TEMETŐ i Egv gőrőg-kathoükus tcmplom- 

mai szemben van a zsidók te­
metkezési helye. Roppant területén aránylag kévés a 
sir. A magas fü közül alig nyúlnak ki a sírkövek. 
Jobbára kőlapok, melyek nem állanak a kéveren, 
hanem csak ráborulnak. Sötét ciprusok nem mere- 
deznek fölibült, virágos díszük nem a kertész müve, 
hanem a tavaszé, amely az ibolyák ezreit hinti a 
porladó zsidók fölé. A nagy területhez képest kevés 
benne a sir. Csodálatos, hogy a korfui hatóságok 
milyen bőkezűek, amikor a zsidók temetkezési he* 
lyéről van szó. Amikor zsidót temetni kell, semmi 
területet nem sajnálnak tőlük Korfuban, — de egye­
bütt sem.

Különben a zsidók történeiében van még szere­
pe Korfunak máshol is. A közeli Iskáriu, a homéri 
Seherla faluból származott Judás Iskariotcs, aki urá­
nak és mesterének árulója lett.

PÉNTEK ESTE 
KORFUBAN

Panlokrator hegyének ormát és ge­
rincét bucsufcnyévcl hinti el a ten­

gerbe hanyatló nap. Leszáll az est. Sziik sikátorok 
és keskeny közök vezetnek a zsinagógába. A tem­
plomban látni, hogy a benszülőtt zsidók között sok 
a szőke, nyúlánk és kékszemti, viszont az erősen ki­
szögellő arcéit inkább a görögöknél tapasztalhatjuk. 
Errefelé árja kinézése van a zsidóknak és a valódi 
görögöket néznék zsidóknak.

A három korfui zsidó közösségnek külön-kiilön 
temploma van. Valamennyiben szefárd szertartás 
szerint folyik az istentisztelet. Az almemor nem a 
középen emelkedik, hanem szemben a frigyszek- 
rénnyel. Padokban ülnek a korfuiak, olyan padok­
ban, amelyekben egymásnak hátat fordítanak. Az 
imaház díszes, világos és szcllös emeletes terem, 
amely ezekben az ősszezsugorított uccákban csoda- 
számba megy. A nagyméretű írigyszekrény körültttz- 
dclve a Tóra kettős göngyölege fölé szánt pompás 
művű arany és ezüst koronákkal. Pedig sokat hord­
tak el belőlük az üldöztetések idején.

Spanyol rítus szerint imádkoznak. Don Jchuda 
ben Halévy és Ibn Gabiről édesen zengő spanyol- 
héber dalait lehet itt hallani. A lcchododi estéjét itt 
a „Sir-ha-sírim” eléncklésévcl teszik kedvesebbé. A 
három templom közül kettőben az imanyelvcn kí­
vül a spanyol a népnyelv, a harmadikban a görög. 
Ez utóbbi templomban a muszaf imából szombat 
reggel kirekesztik a jekum-purkont. A lájnolás előtt 
cs után, amikor a Tórát körülhordozzák, a görögök 
megcsókolják a takarókat, mint erre mifelénk. Vi­
szont a spanyol és törők zsidók csak érintik iczes 
fejüket és szívükre teszik kezüket és így „tiszteleg­
nek” a Tóra előtt. Érdekes, hogy a hosszú imádko­
zás alatt nem beszélgetnek, nem profanizálják az 
Isten házát, — amit mi is megtanulhatnánk tó'lük.

KIK MŰKÖDTEK KORFUN j 
ZSIDÓ TUDÓSOK KÖZÜL j Amikor a legjobban 

virágzott a korfui zsi­
dóság, igen kiváló rabbik és tudósok működtek t«. 
így Dávid Coben, oki innen Páduába került, majd 
Mosc Cohcn (1580-1600), aki a .Jasir Mose” poéma 
szerzője. Menachem Vívante. (1710 körül), Josua Co­
ben, de még mások is számosán. M. Cainri 1899-ben 
egy ujgörög nyelvű folyóiratot is kiadott „Isr. Cbro- 
rsogretos” címen.

1797-ben Korfu francia uralom alatt is állott, 
amely időszakban, 1815-ig a zsidók teljes polgárjo­
gaik birtokában voltak, Aaglia azután visszaállította 
a régi megszorításokat, mig 1863-ban az uj Görög 
ország végleg megszüntette azokat. Korfu most gö­
rög birtok.

9-
RITUÁLIS GYILKOSSÁGI 
VÁD - EGY MEGGYIL­
KOLT ZSIDÓ LEÁNYÉRT

1891-ben rituális gyil­
kossági vád miatt ül- 

| dözték a zsidó lakossá­
got, a görög nép megtámadta a zsidókat mig végül 

(Folytatása a S-ik oldalon.)
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Jeruzsálem. — Amióla Churchill! kinevezték 
Anglia miniszterelnökévé, a zsidó újságok állandóan 
foglalkoznak a miniszterelnök politikai múltjával. 
Újabban a miniszterelnök egy levelet közölték a 
lapok, amelyet még 1906-ban irt egy manchesteri 
zsidónak. Ebben a levelében Churchill a legteljesebb 
megértést tanúsítja a cionizmussal szemben és azt 
irta. hogy történeti szükség a világban elszórt nép 
számára biztos otthont teremteni és pedig a tíircl- 
n,esség zászlója alatt. így kell azt csinálni, Írja 
nem pedig valamelyik messzi kontinensen koloni­
zálni. — Haifa városi tanácsa újjáalakult. A tanács 
ezúttal négy zsidóból, négy arab keresztényből cs 
kei mozlimból áll. A zsidó polgármester mellé két 
pclgármesterhelyéltest delegáltak. — Az utóbbi na­
pok ideges hangulata következtében különböző élel­
miszerekben jelentős áremelkedés történt. A héber 
seitó erélyes rendszabályokat követel az áru-uzsorá­
sok ellen. A hatóságok intézkedtek is, ami annál in­
kább indokolt, minthogy a félelemre nincs ok, mert 
ar ország ellátása a nagy él el miszer készletek követ­
keztében biztosítva van. —- Kfar Samarjahu telepen 
egy parkot Wauchope nevéről neveztek cl. A volt 
kormányzó ugyanis jóbarátja volt Samarjahu Le- 
winnek. A telep vezetősége Wauchope halálának 
évfordulója alkalmából határozta cl, hogy az egyik 
befásiioif szép parkot Tel Wauchope-nak nevezi cl. 
-- Rhodéziai zsidó kaionék, akik az ausztráliai ex- 
pediciós csapatokkal érkeztek Palesztinába, számos 
Keren Kajemet fát ültettek Haanbrock anglikán lel­
kész nevére, hálából azért, mert gondoskodott a 
hajón arról, hogy a zsidó katonák méltó módon 
megölhessék a szeder-estét. — A Palesztinában elő 
hollandiai zsidók röviddel a németeknek Hollan­
diába való bevonulása előtt bizottságot választot­
tak 5. Hooíicn bankigazgató elnökletével, amelynek 
az volt a célja, liogy hollandiai zsidókat beván­
doroltadon Palesztinába. — Tel-Avivban abból az 
a'kalomból, hogy a Chovcvé Cion szervezet a cári 
Oroszországban legalitás! nyert, ünnepélyt tartottak. 
Az ünnepélyen a végi Chovcvc Cionisták közül 
Ussiskin és Joscf Klausncr professzor tartottak nagy­
szabású beszédeket. — Haifában zsidó matrózok ki­
képzéséről tanácskoztak. Elhatározták, hogy czi a 
munkát a Jcwish Agency tengerészeti osztálya fogja 
végrehajtani, a zsidó hojóslársaságokkal cgyciem- 
ben. Egyelőre négyszáz növendékei állitoifak be, — 
A ieruzsélcmi egyelem botanikai osztálya Egyip­
tomba utazott, hogy ianulmányozza a Sinój félsziget 
vegetációját.

Sanghaj. — A Sanghajban megjelenő ,.Jcwish 
Chroniele” érlesülése szerint a cionista munka a vá­
ros zsidói közöli az utóbbi hetekben erősen fellen­
dült. Az elmúlt cv őszén Tcodor Hcrzl név alatt 
cionista .szervezet létesült, amely élénk kulturális 
működést fejt ki és kapcsolatokat tort fenn Palesz­
tinával. A szervezet kebelében női csoport és hcr.ha- 
luc osztály működik. A szervezet elnöke egy Német­
országból bevándorolt zsidó, dr. Oltó Koritschonncr, 
vezetőségében helyet foglalnak Salamon Gutlmann, 
Pezalcl Rolii és di Jákob Wachlcl, A húszezer lé 
Irkszámu zsidó emigráció élénk zsidó közösségi éle­
tet folytai

Moszkva. — Oroszországban a legutóbbi nép- 
számlálás kimutatásai alapján 3,020.141 zsidó él. 
Ebben o számban nem foglaltatnak benne azok a 
zsidók, akik az újabb orosz foglalások révén kerül­
tek Oroszországhoz. Ezek száma 60().000-rc lehető.

Stockholm. — A német csapatok állal meg­
szállóit norvég városokból még mindig átjönnek le­
gális és illegális utón menekülök Stockholmba. Ezek 
a meneküllek elmondják, hogy a németeknek Osló­
ba való bevonulása napján sokan felkeresték Osló­
ban az amerikai konzulátust, védelmet kérve tőle.
A konzul szívesen nyújtott védelmet különösen 
a-; kunk. akiknek palesztinéi, vagy amerikai vizutn- 
juk volt.

(Folytatás a 7-ik oldalról.)

kiderült, hogy a meggyilkolt egy — Ilubína Scrdi 
nevű — zsidó leány volt.

Mostanában sok zsidó elvándorolt onnan cs 
ahol letelepszenek, ott „korliótak” néven nevezik 
őket.

Korfut különben onnan is ismerik Középem ó- 
pában, mert nagyszerű délvidéki klímája sokszor 
csalogatott oda fejedelmi vendégeket. így 11. Vilmos 
császárnak is gyönyörű kastélya volt ott, amelyet 
„Achi!ieon”-nak neveznek. Valóságos építészen re­
mekmű, amelyet Erzsébet királyné is sokszor láto­
gatott.

Korfu különben oly közel van az olaszok által 
megszállt Albániához, hogy stratégiai szempontból 
az olaszok már régen szemet vetettek ró. Ha a há­
borús konfliktus kiszélesedne és görög-olasz ellentét 
merülne fel, akkor Korfu jelentősége katonai szem- 
pon-bcl erősen megnövekedne. Mindenesetre ismer­
nünk kell Korfut a mai világban és ennek az érde­
kes szigetnek érdekes zsidó történelmét. -.

tBHiaaHeBaeoBBeBfflasBBisHBeBBB
— Húsz olasz repülőgép bombázta 

Haiiat. i\z olasz mvaiuros jorentos szemű 
az oiasz iágnaj megtámadta nana varo­
sai, meioiey romos Kooiajközpontját. ix.o- 
urajiurvLciian.ui cs Hiiunuionat, valamint a 
mnuiu mus oerenuezesi latg/au oomoaz- 
iuk. nz arasz repülök nagy mzeket iuuuk 
kigyúrni, a jeruzsuieiru jelentes szemre 
uuoz utász ibpuiugep najioua vegre a ta-
JUiViltUu l Uu Hvaaj Y 4V.UUUG*! U DOillDUKUl uOü-
ián le iőuriuru. az anyagi u.uí a jelemes 
Sí.vilin — cseneiy. kei szenivry suiyusan, 
ivao más konnyeoueu megsecesuu. az 
eiitiiseges gepek igen magasan ie- 
punek.

— Schönberger Dávid deji nyugalma­
sod r»tuii«.^víiJviw einaiaiozasav m kap- 
osoiaios niraaaouukui azzai egészítjük ki, 
rroy / u inuvuzsey es ísnoiaszvk íeszeiui 
r-v-_,vl IN emuul IrrlKuZbugi eillvk ULiaSUZ -
luua, inig u i almua-1 óra es a tóból eq y - 
ioick na . eoen vmentnen rerenc menüi.a 
ar, efuunyi ivi vuiu eracmeit.

— A palesztinai postai szolgálat. A
palesztinul noimuny posta- es taviiu- 
szolguiata közti, hogy a British Owerseas 
Airwais, ha rendszertelenül is, de to­
vábbra is fenntartja a repülőposta kap­
csolatot Angliával, Afrikával, Ázsiával és 
Ausztráliával. Egyiptomba naponta megy 
posta, mig Szíriába, Görögországba, Bul­
gáriába, Jugoszláviába, Romániába, Ma­
gyarországra és a Balti államokba há­
romszor hetenkint megy posta. Angliába 
és a többi országokba kéthetenkint kül­
dik a postát. Kei ülő utakon eljutnak a le­
velek Angliába, Amerikába, Dél-Airiká- 
ba cs Ausztráliába is.

™■ Betiltották a palesztinai árukivitelt.
A főkormányzó rendeletet bocsátott ki, 
amelynek értelmében a lövőben tilos az 
árukivitel Palesztinából, ha erre ct kor­
mány vámhivatala külön engedélyt nem 
ad.

™ Palesztinában korlátozzák a külföl­
di vaj használatúi. Rendeletet tettek köz- 
. é, amelynek értelmében a jövőben a 
palesztinai nagy- és kiskereskedője az 
eddigi külföldi vajmennyiséq felét szol­
gáltathatják ki csak a közönségnek.

Divat- és 
gyógy cipészet

3áofkm JstvóBs
Oradca, Parcul Traian I,
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A SZADAGORAI CADDttíNÁl...

I:gy péntek este a izadagorai caddik egyik 
leánya észrevette, hogy eltűnt a legértékesebb 
gyöngysora. Mivel Szadagoraban akkor híres tolvaj- 
banda fejtett ki nagy tevékenységet, a gyanú feléjük 
irányult. A rrbbr elhivatta magához a banda vezé­
rét és kérte, hogy kerítse elő az ékszert. A tolvajok 
vezére a kővetkezőket válaszolta:

— Rcbbc, ha a tolvaj az én híveim közül való, 
akkor kezeskedem érte, hogy az ékszer meglesz, de 
ha a rcbbc híveihez tartozik, akkor nem vállalok 
érte semmi felelősseget.

milyen ÓRA UTÁN igazodtak CSERNOVITZBAN
A világháború idején, az orosz invázió alatt, a 

kozákok különös szenvedélye az óra volt. Mindenkit 
megszabadítottak attól, hogy az órát nézzék. Egy ko- 
záktiszt elfogott egy zsidót és felszólította, adja oda 
neki az óráját, A zsidó kérte a tisztet, hogy jöjjön 
vele és elvitte a „Schwartzcr Adler"-hez címzett 
szállodához. Amikor odaértek, azt mondotta a tiszt­
nek:

— Minek önnek egy ilyen vacak óra, vegye éli 
magának ezt a szállodát, amelynek szép, nagy cs 
pontos órája is van. így lesz. önnek szállodája cs 
órája is.

A tisztnek tetszett a tréfa és meghagyta az órát. 
Ez volt az egyetlen óra, amelyik megmaradt a há­
ború utáni időkre. S mivel ez „békebeli" óra volt, 
minden óra ez után igazodott évekig Cscrnoviizban,

KÉZFOGÁS A HALOTTAL
Mcísels varsói rabbi idejében történt, hogy a 

kórházban meghalt egy beteg, akiről az örökösök 
tudták, hogy nagyobb pénzösszeg volt nála. Gyanút 
fogtak a kórház szolgájára, aki sokat forgolódott a 
beteg körül. De ez tagadott.

— Nincs más hátra, minthogy kezet kell adnod 
a halottnak, hogy te nem vetted el a pénzét.

A szolga etsápadt. De mégis beleegyezett. A 
rabbi eirc különszobába hívta két ismerősét és ki­
adta a további utasítást: Menjetek a kórházba, egyi­
kük feküdjön a földre és tetesse magát halottnak, 
takarják le lepellel, tegyenek feje fölé cgö gyertyát 
cs mikor a szolga kezet nyújt neki, fogja meg és ne 
eressze el. így is történt. A szolga remegve ment be 
a szobába a halotthoz, odanyiijtotta a kezét a lepel 
alá és mikor ki akarta húzni, sórgult-zőldült és fel­
kiáltott :

— Mentsetek meg! Visszaadom a pénzt!..,

A MAKULÁTLAN NEMZEDÉK
A háromheti nagy gyászból idején egy kisfiú 

elment az apjával a temetőbe. Járkáltak a sírok kö­
zött és a kisfiú olvasgatta a sírkövek feliratait. Régi 
temető volt, talán száz éves, hát voltak ott sírkövek 
ezerszámra. Olvassa a kisfiú az egyik sírkő vön: itt 
nyugszik „hói* haraddik", az igaz férfi, ez meg az; 
egy másikon: a jámbor férfiú ez meg az, megint 
másikon: az istenfélő férfiú ez meg az. És így 
összes sírköveken: vagy jámbor, vagy kegyes, vagv 
igazságos. Keresztül olvas néhány tucat sírkövet re- 
gíekef és újakat, végül a fiúcska megkérdezi az ap­
ját:

Tatényu, gazemberek egyáltalán nem halnak
meg,*

NFHÉ7. KÉRDÉS

Az elemi iskola első osztályának vizsgáján a nő- 
vf'nrlekek sriíleí is jelen vannak.

Fiacskám mondd meg, hogy hívják az édes­
apádat?

A kisgyerek válasz helyett sírásba kezd. A jc-i 
lvníevők sorából felemelkedik a kisfiú édesanyja és 
:gy szól:

,7 Tam'<Ó Ur kémn' nc™ tudna valami köny- 
nyebb kérdést feladni n gyereknek.

BIJN DK IMPRIMAT. 
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Az ország gazdasági érdeke...
Péntek délután minisztertanács volt, 

amelyen a zsidók elleni intézkedéseket tár­
gyalták meg. Az azóta eltelt néhány nap 
eredménye: a zsidók, haladéktalan etbo- 
csájtása a közhivatalokból, akiknek száma 
egész Erdély terűiéiért alig százra raguit 
(még számunkra is meglepően kicsiny 
szám!) Megtiltották a kikereszlelkedésl, a 
vegyes házasságot és végeredményben a 
rituális vágást. Nem tagadjuk, hogy ben­
nünket. eddig legérzékenyebben u v águl ás 
eltiltása érint.

Viszont a rádió hírei szerint zsidók 
nem lehelnek majd tagjai vállalatok és 
bankok igazgatóságának. További rendelc- 
tek pedig még következnek. Ezentúl min­
den napra újabb meglepetésekre Jelied el­
készülve a zsidóság.

Nem tagadjuk, hogy nagy a lehangolt- 
ság és komor hangulatban tekintünk a 
jövő -elé. A sajtó támadásainak pergőtüze 
egy prlkmatra sem szünetel. Vájjon mi a 
védelmünk? Csak az örök Isten, akiben 
lánkadatIonul bízunk. Csuk az örök vattás, 
amely erét. ad nekünk a nehéz órák elvise­
lésére. És a hit: hogy hűségesen teljesítet­
tük kötelességünket minden irányban.

1938 januárjában, amikor hasonló ren­
delkezésekkel indult az akkori kormány, 
kiderült, hogy már akkor is túlzott szá­
mokkal operáltak. így 130.000 zsidó ital­
mérésről beszéllek, amelyek zsidó kézen 
vannak és kiderült, hogy a 40.000 italmé- 
röböi 3180 volt zsidó, tehát összesen 8 
százalék, amely szám azóta legalább a ne­
gyed! észre csökkent. A zsidó betcqseqélv- 
zőorvosok száma is a minimális volt és 
olyan helyen teljesítetlek szolgálatot, ahol 
a nép közegészségügyének teltél lenül 
szüksége volt rájuk, inig most, teljes nu­
merus nullás lelt nekik is a sorsuk.

Nem tudjuk, hogy a rendelkezések mi 
kot és hogyan lógnak tovább intézkedni a 
zsidók sorsa felelt, de (cl kell emeljük 
szavunkat nem is a zsidók érdekében, — 
mert a hoz túl gyengék és erőtlenek va­
gyunk, — hanem az ország jóléte érde­
kében

Aminthogy legutóbb is kértük, csinál­
janak előbb egy ,,leltári". Lássuk, vájjon 
van-e földünk, van-e olyan zsidó vagyon, 
amely annyira dominálna, hogy már ,,ki­
bírhatatlan?" Lássunk előbb számokat! Ta­
lán a zsidó Italmérők számát, meg egyéb 
monopol cikkek árusítóit. Lássuk a zsidó 
tisztviselőket, akik közhivatalban voltak? 
Vajion olyan sok pozíciót foglaltak el? 
Láthatjuk lapunk, más helyén, ahol névsze- 
rint közöljük az elbocsátottakat. Néhány 
mérnök, pár mechanikus cs elenyésző 
számú segéderő. Egy nagy ország hatalmas 
apparátusában csak ezrelékekben, vagy 
még annyiban sem kifejezhető „szám­
arány."

Ahhoz viszont egy kis jogot formá­
lunk, hogy az adózás ickinlctében is sze­
retnénk látni a „számarányt." Meg abban 
a beállításban is, hogy milyen iparokat le­
ír intett meg a zsidóság cs a gazdasági élei 
lellcnditésében, ha kellett, áldozatokkal is, 
milyen szerepel vállalt cs mennyiben letelt 
meg? Lássuk pontosan azt a bizonyos sta­
tisztikát.

*■Aggódunk a zsidó sorsért a zsidó kö­
zösség és mugánosoli exiszlcnciáju miatt, 
o.c nem felejt/ük lel hívni az illetékesek íi- 
gyehnét egyúttal arra, hogy a túl erélyes 
cs gyors intézkedések következtében sú­
lyos károkat szenvedhet az ország gazda­
sági élete. Nem szabadna egy nagy gépc- 
zel egyes sr óljait kiverni! és meg lázi tani. 
mert ez az egész apparátusnak árthat. A 
csavarokat óvatosan kellene újakkal he­
lyettesíteni olyképpen, hogy legalább azt 
a íeiadalot tudják majd végezni, amit azok 
c csavarok végezlek, amelyek eddig ké­
pezlek fontos alkatrészeit a nagy gépe 
z.clnek.

A zsidó köztisztviselők számuknál cs 
helyzetüknél lógva nem okozhattak fenn­
akadást, bár arról is baltól Lünk, hogy azo­
kon a helyeken, ahol eddig voltak, nagy 
szolgálatot végeztek cs hiányoznak. De 
inas a helyzet a gazdasági életben. Láttuk 
már cs mindenki tudja, hogy szölőmunküs 
és kapáló kubikos szakértelmét, sem lehet 
pótolni inteilektuellel, holott talán a kubi­
kos nem tud irni-olvasni. De mindenhez 
rutin, rátermettség, szakképzettség, érzék 
és praxis kell. Nem tagadjuk, hogy ne­
künk zsidóknak ci gazdasági élet néhány 
terrénumán hatalmas tapasztalataink van-

1 clclus szerkesztő : JLcilncr Zoltán

nah. Ezt nem lehet elsajátítani sem iskolá­
ban, sem rendelelek segítségével. Éhez 
bele kell nőni, bele kell nevelődni.

Hozzunk példákat? Ki, vuc/y mi aka­
dályozta meg eddig, hogy a kereskedelem­
ben nagyobb pozíciót taglaljanak el u 
többségiek, mint a zsidók? De mert nekik 
több éizékük volt a hivatalnoki, tiszti, papi 
hivatások iránt, lemondtak u szabad foglal- 
hozás nagyobb lehetőségeiről és több le­
hetőséget adó horizont jurát.

Nagyképűség volna, ha mi Hqyehnez- 
lelnenk a kormányzatot arra, hogy mit te­
gyen cs mit ne tegyen? Csak u<iv ma­
gunknak mondjuk, hogy rendelettel nem. 
lehel, uj ipari és kei eskedö generációit ne- 
velni cs nem lehel ügyvédet, orvost, 
mérnököt előteremteni. — Ehhez lassú 
céltudatos előkészítés kell. Nem lehel ki­
nevezni sem „kereskedőket", sem „gyáro­
sokat." Aki nagyszerű tisztviselő, az lehet 
csapnivaló kereskedő, aki jó katonatiszt, 
az nem bizonyos, hogy jó gyáros. Nekünk 
zsidóknak u vérünkben van a merkantil 
érzék, amit ugv nem lehet parancsszóra el­
sajátítani, mini ahogy nem lehet a heqedü- 
léshez jó hallási „elrendelni." De éhez idő 
kell. Kar volna az ország gazdasági struk­
túrája érdekében is, ha botlüliiek ülnének 
az orchesterekbc, mert. akkor az eddig ösz- 
szchangolt szimfóniából olyan diszonáncia 
kerekednék, amelytől leginkább azoknak 
lájulna meg a Hitük, akik a dirigensi pulpi­
tusnál ülnek.

Különben Pamlil Seicaru — aki nem 
íiloszemila hírében áll — több cikkben 
kérte, hogy lassan és óvatosan járjanak el. 
De ez a tempó túl qyors cs a telidézelt 
szellemeket nem lehet úgy és akkor vissza­
parancsolni, ahogy azt a bűvészek akarják.

Régi közmondást kell ismételjünk: ne 
öntsék ki a vizet a gyerekkel együtt, fia 
ez a belátás egyiclőre győzedelmeskedne, 
okkor derűlátóbban nézhetnénk a jövőbe...

Túlbuzgó isiül) vállalatok, alkalmazottaik 
otetiiíili efbocsáttasd! a gondolnak

Egyik budapesti lap kolozsvári hír­
adás nyomán közli, hogy egyes erdélyi 
nagyvállalatok vezetésében is változások 
fognak beállónk így állítólag a „Dermata" 
müvek vezérigazgatója: dr Farkas Mó­
zes is lemondott és visszavonult D i a- 
ni a n t Izsó vezérigazgató, aki az ara- 
nyosgyéresi Sodronyipar rt. megteremtője 
volt. Változás állott be számos erdélyi lap 
tulajdonjogában is, igy a „Brassói La- 
pok"-at mostantól Kacsó Sándor. fzent- 
imrei Jenő és Körösi Sándor jegyzik.

Ezekkel a változásokkal egyidejűleg 
erdélyi városokból olyan értesüléseket 
szereztünk, hogy zsidó vállalatok felmon­
danak zsidó tisztviselőiknek anélkül, 
hogy erre bárhonnan is kérést vagy fel­
szólítást kaptak volna. Ez az eléggé el 
nem ítélhető önzö eljárás mélységes fel­

háborodást kelt a zsidóság körében, 
amely ezt a túlbuzgóságot és önzést nem 
ismerheti el jogosnak és indokoltnak. 
Ilyen túlbuzgóságra egyáltalán nincsen 
szükség és remélhetőleg nem is lesz. A 
zsidó vállalatok ne akarjanak kenyerük­
től általuk megfosztott tisztviselők és más 
alkalmazottak kenyértelensége révén elő­
nyökhöz jutni. Annál kevésbé, mert az ön­
zésnek ez a csúnya kinövése és válfaja 
környen megbosszulhatja magát és előbb 
kell esetleg az igazgatóknak és tulajdo­
nosoknak eltávozni, mint alkalmazottaik­
nak.

Amennyiben konkrétebb esetek jut­
nak tudomásunkra, úgy azokat a nagy 
nyilvánosság előtt fogjuk megbélyegezni, 
mert a mai időkben ez is a zsidó sajtó j 
szomorú feladatai közé tartozik.

* *


